



College to Knowledge Centre

PROSPECTUS
2019-20



MAITREYI COLLEGE

University of Delhi

Accredited Grade 'A' by NAAC

प्राचार्या का संदेश

अधिगम यानी सीखना आवश्यक गुण तथा धरोहर है। यह न केवल हमारी धारणाओं की दिशाओं का विस्तार करता है बल्कि हमें स्वावलंबी बनाता है तथा स्थिरता प्रदान करता है। यह हमें स्वानुभूति तथा सहानुभूति में भी सक्षम बनाता है। हमारा प्रयास विद्यार्थियों को विज्ञान, वाणिज्य और कला की उपाधियों से समर्थ बनाकर उच्च शिक्षा में सहयोग करना ही नहीं बल्कि उनमें सृजनात्मक विचार करने की क्षमता तथा अपने विचारों को आत्मविश्वास तथा दृढ़ निश्चय के साथ व्यक्त करने की क्षमता का विकास करना भी है।

मैत्रेयी अधिगम (सीखना) के लिए प्रतिबद्ध है तथा संकाय द्वारा आवश्यक सहयोग, दिशानिर्देश एवं सुझावों के साथ यह विद्यार्थियों को विभिन्न अवसर प्रदान करता है। मैत्रेयी के अध्यापक समर्पित हैं, अपने विद्यार्थियों का सकारात्मक विकास करने की दिशा में संलग्न रहने के लिए दृढ़ निश्चयी हैं। उनका अथक उत्साह उनके अनुसंधान-कौशल में



देखा जा सकता है जोकि निरंतर ज्ञान की सीमाओं का विस्तार करने में प्रयासरत हैं। हमारे संकाय के कुछ प्राध्यापक यू.के. की शिक्षण नीतियों तथा प्रयोग मिश्रित अध्ययन से प्रशिक्षित हैं। मैत्रेयी महाविद्यालय के प्रशासनिक सदस्य विद्यालय से महाविद्यालय के परिवर्तन को सहज बना कर विद्यार्थियों की अथक सहायता करते हैं। हमारे महाविद्यालय का सुरुचिपूर्ण तथा जीवंत वातावरण न केवल आकर्षक है बल्कि विद्यार्थियों में प्रकृति के लिए गहरी श्रद्धा और आस्था का भी संचार करता है।

हाल के वर्षों में हमारे महाविद्यालय ने अभूतपूर्व सफलताएं प्राप्त की हैं। हमारे महाविद्यालय के चार विज्ञान विभागों को बायोटेक्नोलॉजी विभाग, भारत सरकार द्वारा 'स्टार' उपाधि प्रदान की गई। राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद (NAAC) द्वारा मैत्रेयी महाविद्यालय को 'A' श्रेणी में रखा गया। महाविद्यालय को NAAC द्वारा प्रदत्त 'A' ग्रेड उसकी शिक्षण-विधियों, संकाय तथा विद्यार्थियों के अनुसंधान-कौशल, विद्यार्थियों की प्रगति तथा महाविद्यालय के आधारभूत ढांचे के विकास के सूक्ष्म निरीक्षण-परीक्षण द्वारा प्रदान किया गया। यह 'A' ग्रेड प्रमाण है इस महाविद्यालय की दृढ़ता का, समर्पण का तथा नैतिकता एवं मूल्यों के प्रति इस महाविद्यालय के दृढ़ निश्चयी होने का।

हम विद्यार्थियों के अनुभव-विस्तार के लिए लक्ष्यबद्ध हैं। हम उनकी क्षमताओं को पहचान कर उनको सर्वांगीण विकास की ओर काम करने के लिए प्रोत्साहित करते हैं। हमारा संकल्प है कि मैत्रेयी में बिताए जाने वाले वर्ष विद्यार्थियों के लिए सार्थक सिद्ध हों तथा उनके लिए शिक्षा, कौशल-विकास और व्यक्तित्व-समृद्धि के रूप में लाभदायक हों। कक्षा के बाहर अधिगम को बढ़ावा देने के लिए हमने मध्य सत्र अवकाश के दौरान एक दिवसीय शैक्षणिक यात्राओं का आरंभ किया। विभिन्न विषयों के बीच की दूरी को कम करने हेतु महाविद्यालय ने टेक्नोलॉजी आधारित एक अद्वितीय आयोजन 'अवगाहन' के रूप में किया जो कि एक अंतर्विषयक शैक्षणिक उत्सव है। सभी विद्यार्थियों से मेरा आग्रह है कि वे महाविद्यालय की विभिन्न गतिविधियों में स्वयं को संलग्न रखें।

हम अत्यंत गर्व एवं हर्ष के साथ आपका एक ऐसी संस्था में स्वागत करते हैं जिसने हाल ही में स्वामिमान एवं उत्साह के साथ अपनी स्वर्णजयंती का उत्सव मनाया। ये 50 वर्ष इस महाविद्यालय की अद्भुत उपलब्धियों, हमारे भूतपूर्व विद्यार्थियों तथा संकाय की उपलब्धियों के प्रमाण हैं। इन्होंने सदैव मैत्रेयी द्वारा प्रतिपादित आदर्शों का पालन किया। तथा आगामी वर्षों में भी ऐसा करना जारी रखेंगे। हमारे भूतपूर्व छात्र हमें भारत तथा विदेश में गौरवान्वित अनुभव करवाते रहे हैं तथा मुझे दृढ़ विश्वास है कि आप भी मैत्रेयी महाविद्यालय की उपलब्धियों की गाथा का एक स्वर्णिम अध्याय अवश्य बनेंगे।

शुभकामनाओं सहित
डॉ. हरित्मा चौपड़ा



विषय सूची

क्र. सं.	विषय	पृष्ठ संख्या
1.	महाविद्यालय के विषय में	2
2.	प्रस्तावित पाठ्यक्रम	4
3.	प्रवेश मानदंड	5
4.	प्रवेश प्रक्रिया	6
5.	फीस और अन्य शुल्क	15
6.	भुगतान की शर्तें	17
7.	उपस्थिति और अनुशासन के नियम	18
8.	परीक्षा और प्रमोशन	19
9.	छात्रवृत्तियां और पुरस्कार	20
10.	शैक्षणिक गतिविधियां	21
11.	पाठ्येत्तर गतिविधियां	23
12.	सुविधाएं	26
13.	विभाग एवं संकाय	30
14.	Prospectus in English	36
15.	एडमिशन शेड्यूल	76
16.	वार्षिक गतिविधियां	Inner side of back cover

महाविद्यालय के विषय में



मैत्रेयी महाविद्यालय जोकि दिल्ली विश्वविद्यालय का एक महत्वपूर्ण महाविद्यालय है; की स्थापना 1987 में दिल्ली प्रशासन द्वारा की गयी। मैत्रेयी महाविद्यालय समुदाय को 'मैत्रेयी' नाम पर गर्व है जोकि वैदिक काल की एक प्रसिद्ध विदुषी थीं तथा महर्षि याज्ञवल्क्य की पत्नी थीं। अपनी कम उम्र में वह दार्शनिक ज्ञान तथा धार्मिक सत्य के प्रति अत्यंत जिज्ञासु थीं। वेद, उपनिषद तथा शास्त्रों की शिक्षा ग्रहण करने में उनकी विशेष रुचि थी। पति याज्ञवल्क्य द्वारा जब दो विकल्प रखे गये तो मैत्रेयी ने सांसारिक वस्तुओं के स्थान पर ज्ञान को प्राथमिकता दी। महान मैत्रेयी का उपनिषद धर्मशास्त्र के संसार में एक अमूल्य योगदान है जो कि विभिन्न पद्धतियों का विश्लेषण करता है तथा स्वयं 'आत्मन' की अवधारणा अंतिम सत्य के रूप में परिभाषित करता है और त्याग पर बल देता है। वृहदारण्य उपनिषद में मैत्रेयी तथा याज्ञवल्क्य के संवाद दर्शाते हैं की मैत्रेयी एक सशक्त महिला थीं, तथा ज्ञान द्वारा आत्मबोध के लिए दृढ़ निश्चयी थीं। इस परम्परा एवं आधुनिकता के मूल्यों का मिश्रण ही हमारी शिक्षा पद्धति का मूल उद्देश्य है।

मैत्रेयी महाविद्यालय का शुभारंभ 1987 में नेताजी नगर की सरकारी स्कूल बिल्डिंग में 17 प्राध्यापकों के साथ बी.ए. पास और बी.एस.सी. जनरल पाठ्यक्रमों से हुआ। महाविद्यालय निरंतर विकास के पथ पर अग्रसर है। आज यह चाणक्यपुरी में अपने खेल के विस्तृत मैदानों, हरे-भरे बगीचों एवं खूबसूरत लाल इमारत के साथ 10 एकड़ के परिसर में स्थित है। महाविद्यालय में स्नातक स्तर पर विज्ञान, वाणिज्य और मानविकी में विशेष पाठ्यक्रम तथा स्नातकोत्तर स्तर पर गणित और राजनीति विज्ञान के पाठ्यक्रम चलाए जाते हैं। ऐड-ऑन पाठ्यक्रमों में पत्रकारिता, फ्रेंच, स्पेनिश तथा वेब-डिजाइनिंग सर्टिफिकेट तथा डिप्लोमा पाठ्यक्रम चलाए जा रहे हैं। विद्यार्थियों के हित हेतु या फिर विद्यार्थियों की आवश्यकता अनुसार महाविद्यालय में अतिरिक्त सुधारात्मक कक्षाओं (रिमेडियल क्लासेज़) की व्यवस्था भी है। विद्यार्थियों के संपूर्ण विकास के लिए तथा विद्यार्थियों को स्वास्थ्य, कानून सेवाओं एवं आपदा प्रबंधन के प्रति अधिक जागरूक बनाने के लिए महाविद्यालय समय-समय पर विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन करता है।

मैत्रेयी महाविद्यालय दिल्ली विश्वविद्यालय का ऐसा पहला महाविद्यालय है जहाँ स्नातकोत्तर स्तर पर नैनोटेक्नोलॉजी का डिप्लोमा कोर्स प्रारंभ हुआ। मैत्रेयी ही इस तरह का पहला महाविद्यालय है जिसने 'ई-लर्निंग' को अध्ययन-अध्यापन से जोड़ा। महाविद्यालय की अपनी 'ई-लैब' भी है। हमारे महाविद्यालय में 'अवगाहन' जोकि टेक्नोलॉजी आधारित अंतर्विषयक फेस्ट है, के माध्यम से विभिन्न विषयों के बीच की दूरी को समाप्त करके आरंभ किया गया। विद्यार्थियों में अनुसंधानात्मक तथा तार्किक कौशल की वृद्धि के उद्देश्य से 2018 में महाविद्यालय में अनुसंधान इकाई प्रारंभ की गई है।

शैक्षणिक उत्कृष्टता के अतिरिक्त महाविद्यालय ने एन.सी.सी., एन.एस.एस. और सांस्कृतिक कार्यक्रमों में अपनी उपलब्धियों के नए प्रतिमान स्थापित किए हैं। हम आने वाले विद्यार्थियों से शैक्षणिक और सांस्कृतिक गतिविधियों में पूरे मन और उत्साह से भाग लेने की आशा रखते हैं।

चार मंजिला नया 'साइंस ब्लॉक' आगामी सत्र 2019 में प्रयोग के लिए तैयार है। इस साइंस ब्लॉक में उपकरणों से परिपूर्ण प्रयोगशाला, व्याख्यान सभागार, कक्षाएं तथा संकाय कक्ष निर्मित हैं।

दिल्ली विश्वविद्यालय के वाइस चांसलर प्रो. योगेश त्यागी जी ने हाल ही में कॉलेज के छात्रावास की नींव रखी। इस चार मंजिला छात्रावास की क्षमता 84 विद्यार्थियों की है। इसमें अध्ययन-कक्ष, व्यायाम कक्ष, सृजनात्मक गतिविधियों के लिए सामूहिक कक्ष, भोजनालय, रसोई, हॉस्टल, वार्डन आवास, गतिविधि-कक्ष आदि सम्मिलित हैं। इस छात्रावास में सभी राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों के आवास की व्यवस्था है। इसमें कमरों का आवंटन विद्यार्थियों की मेरिट तथा महाविद्यालय से उनके घर की दूरी के आधार पर किया जायेगा।



रैगिंग करना सख्त मना है। पुलिस में शिकायत के साथ-साथ महाविद्यालय से निलंबन कर दिया जाएगा।

रैगिंग से संबंधित किसी भी घटना की सूचना तत्काल छात्रसंघ पदाधिकारियों, शिकायत समिति अथवा प्राचार्या को दें।

**नोडल ऑफिसर डॉ. नीता ऐरन (मो. 9818219732)
हेल्पलाइन नं.- 24673815**



प्रस्तावित पाठ्यक्रम

क्र. सं.	पाठ्यक्रम	सीटों की संख्या							
		UR General	SC	ST	OBC	EWS	PwD*	Sports*	BCA*
1	बी.ए. (प्रोग्राम)	93	30	15	54	11	10	12	2
2	बी.ए. (ऑनर्स) अर्थशास्त्र	23	8	4	14	1	3	2	1
3	बी.ए. (ऑनर्स) अंग्रेजी	23	8	4	14	1	3	2	1
4	बी.ए. (ऑनर्स) हिन्दी	23	8	4	14	1	3	2	0
5	बी.ए. (ऑनर्स) इतिहास	23	8	4	14	1	3	2	1
6	बी.ए. (ऑनर्स) राजनीति विज्ञान	47	15	8	28	4	5	4	1
7	बी.ए. (ऑनर्स) संस्कृत	16	5	3	9	1	2	0	0
8	बी.ए. (ऑनर्स) समाजशास्त्र	23	8	4	14	1	3	2	1
9	बी.कॉम (प्रोग्राम)	47	15	8	28	4	5	3	2
10	बी.कॉम (ऑनर्स)	31	10	5	18	4	3	2	1
11	बी.एससी. लाइफ साइंस	47	15	8	28	4	5	2	1
12	बी.एससी. फिजिकल साइंस (रसायन विज्ञान के साथ)	16	5	3	9	1	2	1	1
13	बी.एससी. फिजिकल साइंस (कम्प्यूटर के साथ)	15	5	3	9	2	2	1	1
14	बी.एससी. (ऑनर्स) वनस्पति विज्ञान	16	5	3	9	1	2	1	0
15	बी.एससी. (ऑनर्स) रसायन विज्ञान	16	5	3	9	1	2	1	1
16	बी.एससी. (ऑनर्स) गणित	20	6	3	12	2	2	0	2
17	बी.एससी. (ऑनर्स) भौतिकी	16	5	3	9	1	2	2	0
18	बी.एससी. (ऑनर्स) प्राणिविज्ञान	16	5	3	9	1	2	1	0
19	एम.एससी. गणित	आरक्षण-विश्वविद्यालय/यूजी.सी. नियम 34 के अनुसार							
20	एम.ए. राजनीति विज्ञान	आरक्षण-विश्वविद्यालय/यूजी.सी. नियम 34 के अनुसार							

* अधिसंख्य सीटें (सुपरन्यूनमरेरी सीटें)

बी.ए. प्रोग्राम के लिये विषय संयोजन एवं सीटों का वितरण

क्र.सं	DSC-IA	DSC-IB	विद्यार्थियों की संख्या
1	राजनीति विज्ञान	इतिहास	40
2	राजनीति विज्ञान	समाजशास्त्र	35
3	राजनीति विज्ञान	हिन्दी डिसिप्लिन	18
4	राजनीति विज्ञान	संस्कृत	10
5	राजनीति विज्ञान	पंजाबी डिसिप्लिन	5
6	इतिहास	हिन्दी डिसिप्लिन	5
7	इतिहास	पंजाबी डिसिप्लिन	5
8	इतिहास	संस्कृत	5
9	समाजशास्त्र	अंग्रेजी डिसिप्लिन	15
10	अर्थशास्त्र	अंग्रेजी डिसिप्लिन	30
11	अर्थशास्त्र	गणित	10
12	अर्थशास्त्र	कंप्यूटर एप्लीकेशन	15
13	कंप्यूटर एप्लीकेशन	गणित	10

प्रवेश मानदंड

योग्यता

दिल्ली विश्वविद्यालय के स्नातक कोर्स प्रथम वर्ष में दाखिले के लिए केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सी.बी.एस.ई.) द्वारा सीनियर स्कूल सर्टिफिकेट परीक्षा (कक्षा XII) या समकक्ष मानी जाने वाली परीक्षा में पास होना अनिवार्य है।

जो आवेदक विश्वविद्यालय के स्नातक पाठ्यक्रम में दाखिला चाहते हैं, उनको प्रत्येक कोर्स के अलग-अलग विभागों में निर्धारित कम से कम अंक पाकर परीक्षा में उत्तीर्ण होना आवश्यक है। किसी भी कोर्स में मेरिट की गणना तथा पात्रता के लिए अभ्यर्थी को प्रत्येक विषय (प्रैक्टिकल सहित यदि लागू है) में पास होना जरूरी है।

समानता मानदंड

जो अभ्यर्थी महाविद्यालय में प्रवेश के लिये उन बोर्ड की परीक्षा निकार्यों/मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से संबंध रखते हैं जिनको एसोसिएशन ऑफ इंडियन यूनिवर्सिटी/विश्वविद्यालय अनुदान आयोग, मानव संसाधन विकास मंत्रालय से मान्यता प्राप्त है उनके आवेदनों को महाविद्यालय में दाखिले के लिए निम्न शर्तों की सिफारिशों के साथ स्वीकार किया जाएगा।

एसोसिएशन ऑफ इंडियन यूनिवर्सिटीज/केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड द्वारा मान्यता प्राप्त विभिन्न बोर्डों के सीनियर स्कूल सर्टिफिकेट को विभिन्न स्नातक कोर्स के लिए समकक्ष माना गया है।

जो विद्यार्थी विभिन्न स्नातक/विदेशी विश्वविद्यालयों की स्कूल परीक्षा बोर्ड से पास हैं उनको समतुल्य समिति (एक्विवैलेन्स कमेटी) ने समय-समय पर सामान्यतः योग्य माना है।



- नोट: 1) जिन विद्यार्थियों ने ग्यारह वर्षीय स्कूल परीक्षा उत्तीर्ण की है, वे महाविद्यालय के किसी भी स्नातक पाठ्यक्रम में प्रवेश के योग्य नहीं हैं।
- 2) अभ्यर्थी कंपार्टमेंट के परिणाम के साथ आवेदन करने के योग्य नहीं हैं।
- 3) गैप ईयर के विद्यार्थियों के लिए स्नातक पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए कोई सीमा नहीं है।
- 4) किसी भी कोर्स में किसी बोर्ड/स्कूल द्वारा दिए गए अनुमानित स्कोर के आधार पर प्रवेश नहीं मिलेगा।

स्नातकोत्तर (एम.ए.) में प्रवेश

स्नातकोत्तर (एम. ए.) में प्रवेश लेने वाले विद्यार्थियों को दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा तय की गई तिथि तक साउथ कैम्पस में अपना पंजीकरण कराना होगा। उसके पश्चात निर्धारित फॉर्म पर अपना आवेदन पत्र महाविद्यालय में अवश्य जमा करा दें।

स्नातकोत्तर में प्रवेश के लिए चयनित विद्यार्थियों के नामों की सूची साउथ कैम्पस में लगा दी जाएगी। साउथ कैम्पस पता है- साउथ कैम्पस, बेनिटो जुआरेज मार्ग, धौला कुआ, नई दिल्ली-110021.

प्रवेश प्रक्रिया

बी.ए. (ऑनर्स)/बी.ए. (प्रोग्राम)/बी.एससी. (ऑनर्स)/बी.एससी. (प्रोग्राम)/बी.कॉम (ऑनर्स)/बी.कॉम (प्रोग्राम) प्रथम वर्ष में प्रवेश लेने वाले सभी विद्यार्थियों के लिए:

- विभिन्न पाठ्यक्रमों में प्रवेश के लिए कट-ऑफ प्रतिशत का निर्णय महाविद्यालय की एडमिशन कमिटी करेगी तथा उसे विवरण पुस्तिका में दी गई अनुसूची के अनुसार विश्वविद्यालय तथा महाविद्यालय की वेबसाइट पर अधिसूचित किया जाएगा।
- कट-ऑफ प्रतिशत के समकक्ष या अधिक प्रतिशत वाले विद्यार्थी संबंधित पाठ्यक्रम की प्रभारी अध्यापक (टीचर इंचार्ज) से मिलें। अध्यापक का नाम तथा कक्ष संख्या महाविद्यालय के सूचना पट्ट (नोटिस बोर्ड) पर लगा दी जायेगी।
- महाविद्यालय की कट-ऑफ के अनुसार प्रवेश के योग्य विद्यार्थियों को प्रवेश की तिथि और समय का ध्यान रखना होगा।
- प्रवेश केवल मेरिट के आधार पर ही होगा। महाविद्यालय द्वारा एडमिशन एजेंट के रूप में किसी भी व्यक्ति या एजेंसी को अधिकृत नहीं किया गया है।
- प्रवेश के लिए चयनित विद्यार्थियों को कॉलेज का आवेदन पत्र (एप्लीकेशन फॉर्म) भरना होगा।

अभ्यर्थी द्वारा दर्ज किए गए अंक 'बेस्ट फोर' के लिए कुल अंकों की गणना का आधार होगा जिसमें उसे कला संकाय, वाणिज्य, गणितीय विज्ञान, सामाजिक विज्ञान एवं मानविकी में प्रवेश मिलेगा तथा विज्ञान संकाय (फैकल्टीज ऑफ साइंस) एवं अप्लाइड साइंस के पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए 'तीन विषयों' को लिया जाएगा। कृपया सूची 'A', सूची 'B' तथा अतिरिक्त पात्रता मानदंड के लिए तालिकाएं अगले पृष्ठ पर देखें:

ऑनर्स पाठ्यक्रम के 'बेस्ट फोर' विषयों के प्रतिशत की गणना के लिए जहाँ आवश्यक है, यदि अभ्यर्थी सूची 'A' और 'B' में दिये गये विषयों के अतिरिक्त अन्य विषयों को सम्मिलित करता है तो 'बेस्ट फोर' की गणना के लिए प्रति विषय अधिकतम 2.5% की कटौती की जायेगी।

दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा प्रवेश प्रक्रिया में बदलाव हो सकते हैं।
कृपया www.du.ac.in पर अवश्य देखें।



LIST-A: LANGUAGE SUBJECTS

LIST-A1				LIST-A2	
Assamese Core/ Assamese Elective	Gujarati Core/ Gujarati Elective	Maithili Core/ Maithili Elective	Odia Core/ Odia Elective	Tamil Core/ Tamil Elective	Arabic Core/ Arabic Elective
Bengali Core/ Bengali Elective	Hindi Core/ Hindi Elective	Malayalam Core/ Malayalam Elective	Punjabi Core/ Punjabi Elective	Telegu Core/ Telegu Elective	French Core/ French Elective
Bodo Core/ Bodo Elective	Kannada Core/ Kannada Elective	Manipuri Core/ Manipuri Elective	Sanskrit Core/ Sanskrit Elective	Urdu Core/ Urdu Elective	German Core/ German Elective
Dogri Core/ Dogri Elective	Kashmiri Core/ Kashmiri Elective	Marathi Core/ Marathi Elective	Santhali Core/ Santhali Elective		Italian Core/ Italian Elective
English Core/ English Elective	Konkani Core/ Konkani Elective	Nepali Core/ Nepali Elective	Sindhi Core/ Sindhi Elective		Persian Core/ Persian Elective
					Spanish Core/ Spanish Elective

LIST-B: ELECTIVE SUBJECTS

Accountancy	Computer Science/ Computer Applications/ Information Practices	Mathematics
Anthropology	Economics	Philosophy/ Logic and Philosophy
Biology/ Biochemistry/ Biotechnology	Geography	Physics
Business Mathematics	Geology	Political Science
Chemistry	History	Psychology
Civics	Home Science	Sociology
Commerce/ Business Studies	Legal Studies	Statistics

नोट: 1) विरवविद्यालय किसी विशेष पाठ्यक्रम के लिए अन्य प्रासंगिक विषयों को भी शैक्षणिक/वैकल्पिक विषय के रूप में परिभाषित कर सकता है।
 2) यदि अभ्यर्थी ने वैकल्पिक तथा मूल भाषाओं की पढ़ाई की है तो मूल (कोर)/वैकल्पिक (इलेक्टिव) भाषा के विषय को भाषा माना जाएगा जबकि वैकल्पिक भाषा को शैक्षणिक/वैकल्पिक विषय माना जा सकता है।



पाठ्यक्रम	अतिरिक्त पात्रता मानदंड तथा पाठ्यक्रम अनुसार विषयों का संयोजन
बी.ए. (ऑनर्स) अंग्रेजी	<p>अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 45% अंक या अधिक । योग्यता (मेरिट) एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ शैक्षणिक/वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी। अर्हता परीक्षा में आवेदक का अंग्रेजी विषय में अध्ययन और उसमें उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 'बेस्ट फोर' की प्रतिशत गणना में अंग्रेजी के अंक शामिल होने चाहिये।</p>
बी.ए. (ऑनर्स) हिन्दी	<p>अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 45% अंक संबद्ध ऑनर्स के पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिये वे विद्यार्थी योग्य हैं जिनके पूर्णयोग में 40% अंक हैं तथा संबंधित विषय में 50% अंक हैं। योग्यता (मेरिट) एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ शैक्षणिक/वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी। अर्हता परीक्षा में आवेदक का हिंदी विषय में अध्ययन और उसमें उत्तीर्ण होना आवश्यक है। 'बेस्ट फोर' की प्रतिशत गणना में हिंदी के अंक शामिल होने चाहिये। जिन आवेदकों ने इंटरमीडिएट परीक्षा भारतीय विश्वविद्यालय/बोर्ड से पूर्णयोग में कम से कम 40% अंकों के साथ उत्तीर्ण की है तथा जिन्होंने 'हिंदी में प्रभाकर' किया हुआ है, वे भी प्रवेश के लिए योग्य हैं। हिंदी ऑनर्स में प्रवेश के लिए, अर्हता परीक्षा में आवेदक का संबंधित भाषा में अध्ययन एवं उत्तीर्ण होना आवश्यक है और 'बेस्ट फोर' की प्रतिशत गणना में संबंधित भाषा शामिल होनी चाहिए।</p>
बी.ए. (ऑनर्स) संस्कृत	<p>अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 45% अंक । संबद्ध ऑनर्स के पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिये वे विद्यार्थी योग्य हैं जिनके पूर्णयोग में 40% अंक हैं तथा संबद्ध विषय में 50% अंक हैं। योग्यता (मेरिट) एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ शैक्षणिक/वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी। जिन आवेदकों ने इंटरमीडिएट परीक्षा भारतीय विश्वविद्यालय/बोर्ड से पूर्णयोग में कम से कम 40% अंकों के साथ उत्तीर्ण की है तथा जिन्होंने 'संस्कृत में शास्त्री' किया हुआ है, वे भी प्रवेश के लिए योग्य होंगे। किसी भी भाषा विषय के ऑनर्स पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए, उन आवेदकों को 'बेस्ट फोर' के प्रतिशत में 2% का लाभ दिया जाएगा जिन्होंने वह विशेष वैकल्पिक भाषा पढ़ी है। यदि किसी अभ्यर्थी ने अर्हता परीक्षा में भाषा नहीं पढ़ी है और उस भाषा में ऑनर्स में प्रवेश लेना चाहता है तो 'बेस्ट फोर' के प्रतिशत में से 6% की कटौती की जाएगी।</p>

सभी पाठ्यक्रमों का टाइमटेबल (समयसारिणी) महाविद्यालय की वेबसाइट पर जाल दिया जायेगा।

पाठ्यक्रम	अतिरिक्त पात्रता मानदंड तथा पाठ्यक्रम अनुसार विषयों का संयोजन
बी.ए. (ऑनर्स) इतिहास/ राजनीति विज्ञान/ समाजशास्त्र	अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 45% अंक। योग्यता (मेरिट) एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ शैक्षणिक/वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी।
बी.ए. (ऑनर्स) अर्थशास्त्र	अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 45% अंक। योग्यता (मेरिट) एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ शैक्षणिक/वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी। बी.ए. (ऑनर्स) अर्थशास्त्र में प्रवेश के लिए अभ्यर्थी को अर्हता परीक्षा में गणित का अध्ययन तथा उसमें उत्तीर्ण होना अनिवार्य है।
बी.ए. (प्रोग्राम) डिसिप्लिन आधारित विषय प्रवेश मानदंड	अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 40% अंक। योग्यता (मेरिट) एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ शैक्षणिक/वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी। एक भाषा (कोर/इलेक्टिव/फंक्शनल) कोई तीन वैकल्पिक (इलेक्टिव) विषय चुने जा सकते हैं। यदि बी.ए. प्रोग्राम में प्रवेश के लिए स्ट्रीम बदली जाती है तो 'बेस्ट फोर' के प्रतिशत में से 5% तक की कटौती की जा सकती है, जिसका अर्थ है कि यदि वाणिज्य स्ट्रीम से या विज्ञान स्ट्रीम से कला/मानविकी/समाज विज्ञान में प्रवेश के लिये आवेदन किया जाता है। 'बेस्ट फोर' की गणना के लिए लिस्ट A और B के वैकल्पिक विषयों को छोड़कर एक गैर-सूचीबद्ध विषय को बिना किसी कटौती के सम्मिलित किया जा सकता है। नोट: यदि 'बेस्ट फोर' की गणना के लिए गैर-सूचीबद्ध एक से अधिक विषय लिए जाते हैं और यदि स्ट्रीम में कोई बदलाव है तो उस कारण हुई कटौती के साथ 'बेस्ट फोर' में से प्रत्येक विषय में 2.5% की कटौती की जाएगी।
बी.कॉम. (ऑनर्स)	अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 45% अंक। बी.कॉम. ऑनर्स में प्रवेश के लिए अभ्यर्थी को गणित/व्यावसायिक गणित का अध्ययन और उसकी अर्हता परीक्षा में उत्तीर्ण होना अनिवार्य है। आवेदक का चयन अर्हता परीक्षा में प्राप्तांक के आधार तथा एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ विषयों के आधार पर इस प्रकार होगा : अंग्रेजी/हिंदी में पूर्णयोग 45% या अधिक तथा गणित, एकाउंटेंसी, अर्थशास्त्र तथा व्यावसायिक अध्ययन/वाणिज्य में से सर्वश्रेष्ठ तीन विषयों का संयोजन। ऊपर दिए गए सर्वश्रेष्ठ तीन विषयों के संयोजन के अतिरिक्त यदि सूची B में से कोई विषय जोड़ा जाता है तो पूर्णयोग में से प्रति विषय 1% की कटौती होगी। सर्वश्रेष्ठ तीन विषयों के संयोजन में यदि सूची A और B के अतिरिक्त कोई अन्य विषय जोड़ा जाता है तो बेस्ट फोर के पूर्णयोग में से प्रति विषय 2.5% कटौती होगी।

पाठ्यक्रम	अतिरिक्त पात्रता मानदंड तथा पाठ्यक्रम अनुसार विषयों का संयोजन
बी.कॉम. (प्रोग्राम)	अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग 40% अंक। आवेदक का चयन अर्हता परीक्षा में प्राप्तांक के आधार तथा एक भाषा और तीन सर्वश्रेष्ठ विषयों के आधार पर इस प्रकार होगा। अंग्रेजी/हिंदी में पूर्णयोग 40% या अधिक तथा गणित, एकादंटीसी, अर्थशास्त्र तथा व्यावसायिक अध्ययन/वाणिज्य में से सर्वश्रेष्ठ तीन विषयों का संयोजन। ऊपर दिए गए सर्वश्रेष्ठ तीन विषयों के संयोजन के अतिरिक्त यदि लिस्ट B में से कोई अन्य विषय जोड़ा जाता है तो पूर्णयोग में से प्रति विषय 1% की कटौती होगी। सर्वश्रेष्ठ तीन के संयोजन में यदि लिस्ट A और B के अतिरिक्त कोई अन्य विषय जोड़ा जाता है तो बेस्ट फोर के पूर्णयोग में से प्रति विषय 2.5% कटौती होगी।
बी.एस.सी. (ऑनर्स) गणित	गणित में 50% अंक तथा अर्हता परीक्षा (क्वालिफाइंग एग्जाम) में पूर्णयोग में 45% अंक। योग्यता एक भाषा, गणित तथा दो सर्वश्रेष्ठ वैकल्पिक/शैक्षणिक विषयों के आधार पर निर्धारित की जायेगी।
बी.एस.सी. (ऑनर्स) वनस्पति/ प्राणि विज्ञान	भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, जीव विज्ञान, जैव प्रौद्योगिकी (प्रैक्टिकल और थ्योरी मिलाकर) पूर्ण योग में 55% या उससे अधिक अंक तथा एक अनिवार्य भाषा में उत्तीर्ण अंक अर्थात् अंग्रेजी 50% अंक के साथ।
बी.एस.सी. (ऑनर्स) रसायन/भौतिकी	भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान तथा गणित में कुल 55% तथा एक अनिवार्य भाषा में 50% अंक।
बी.एस.सी. (प्रोग्राम) फिजिकल साइंस रसायन के साथ	भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान/कंप्यूटर साइंस, गणित (प्रैक्टिकल और थ्योरी मिलाकर) पूर्ण योग में 45% या उससे अधिक अंक तथा एक अनिवार्य भाषा में उत्तीर्ण अर्थात् अंग्रेजी या
बी.एस.सी. (प्रोग्राम) फिजिकल साइंस कंप्यूटर के साथ	भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान/कंप्यूटर साइंस, गणित (प्रैक्टिकल और थ्योरी मिलाकर) में से तीन विषयों में पूर्ण योग में 45% या उससे अधिक अंक तथा एक अनिवार्य भाषा में 40% अंक भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान/कंप्यूटर साइंस, गणित के पूर्णयोग के अंकों के आधार पर चयन होगा।
बी.एस.सी. (प्रोग्राम) लाइफ साइंस	भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान/जीव विज्ञान/जैव प्रौद्योगिकी (प्रैक्टिकल और थ्योरी मिलाकर) पूर्ण योग में 45% या उससे अधिक अंक तथा एक अनिवार्य भाषा में उत्तीर्ण अर्थात् अंग्रेजी या भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, जीव विज्ञान/जैव प्रौद्योगिकी (प्रैक्टिकल और थ्योरी मिलाकर) तीन विषयों के पूर्ण योग में 45% या उससे अधिक अंक और एक अनिवार्य भाषा में 40% अंक। भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, जीव विज्ञान/जैव प्रौद्योगिकी के पूर्णयोग के अंकों के आधार पर चयन होगा।



ग्रेड रूपांतरण

(दिनांक 22.03.1978 के AC प्रस्ताव 319 के अनुसार)

दिल्ली विश्वविद्यालय के विभिन्न पाठ्यक्रमों में प्रवेश हेतु कैंब्रिज स्कूल सर्टिफिकेट/ओवरसीज/अप्रीकन जी.सी.ई./एग्जामिनेशन स्कूल सर्टिफिकेट एग्जामिनेशन तथा/या 12वीं ग्रेड एग्जामिनेशन ऑफ अमेरिकन एम्बेसी स्कूल, नई दिल्ली द्वारा दिए गए ग्रेड पॉइंट के औसत तथा केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड, नई दिल्ली द्वारा उच्चतर माध्यमिक परीक्षा में दिए गए अंकों के प्रतिशत की बराबरी का फार्मूला:

ग्रेड	प्रत्येक ग्रेड में निम्नतम %	ग्रेड	औसत परिणाम प्रतिशत
1	90	A	90
2	75	B	75
3	66	C	60
4	61	D	40
5	57	E	30
6	51	F	अनुत्तीर्ण
7	47		
8	40		
9	अनुत्तीर्ण		

IB विद्यार्थियों का प्रवेश (IB ग्रेड से अंक योजना)

ग्रेड	भारतीय समतुल्य अंक	
7	96-100	मध्यबिन्दु 98
6	83-95	मध्यबिन्दु 89
5	70-82	मध्यबिन्दु 76
4	56-69	मध्यबिन्दु 62.5
3	41-55	मध्यबिन्दु 48
2	21-40	मध्यबिन्दु 30.5
1	1-20	मध्यबिन्दु 10.5



प्रवेश के लिए आवश्यक प्रमाणपत्र

आवेदन के समय आवेदक को निम्नलिखित दस्तावेजों की प्रतिलिपि स्वयं सत्यापित हस्ताक्षर के साथ जमा करवानी होगी।

1. दसवीं कक्षा का परीक्षा प्रमाणपत्र (दो प्रति)
2. दसवीं कक्षा की अंक तालिका (दो प्रति)
3. बारहवीं कक्षा की अंक तालिका (दो प्रति)
4. बारहवीं कक्षा का अस्थायी प्रमाणपत्र/ मूल प्रमाणपत्र (दो प्रति)
5. अनुसूचित जाति / जनजाति / PwD/ CW/ KM का सक्षम प्राधिकारी द्वारा विद्यार्थी के नाम से जारी प्रमाणपत्र (तीन प्रति)
6. ओ.बी.सी. / अन्य पिछड़ा वर्ग का प्रमाणपत्र (नॉन-क्रीमी लेयर) सक्षम प्राधिकारी द्वारा आवेदक के नाम से बना हो। प्रमाणपत्र में दर्ज जाति का केन्द्रीय सूची में होना अनिवार्य है। (<http://ncbc.nic.in>) (तीन प्रति)
7. EWS के लिये आय व सम्पत्ति (आवेदक के नाम पर) का प्रमाणपत्र सक्षम अधिकारी द्वारा प्रमाणित होना आवश्यक है (तीन प्रति)
8. दो स्वयं सत्यापित पासपोर्ट साइज फोटो

उपरोक्त प्रमाणपत्रों में से यदि कोई भी प्रमाणपत्र जमा करने में विद्यार्थी केवल हसलिये असमर्थ है क्योंकि उसके संबंधित महाविद्यालय / बोर्ड ने प्रवेश पाने के लिये निश्चित अंतिम तिथि तक इसे जारी नहीं किया है तो उन्हें 31 जुलाई 2019 तक अस्थायी प्रवेश दिया जायेगा तथा उन्हें अपने सभी संबंधित प्रमाणपत्र इस तिथि तक अवश्य प्रस्तुत करने होंगे।

नोट: 1) मूल प्रमाणपत्र विद्यार्थियों को वापिस कर दिये जायेंगे।
 2) विद्यार्थियों द्वारा प्रस्तुत स्वयं सत्यापित दस्तावेजों / पत्रों की प्रतियाँ महाविद्यालय द्वारा स्वीकृत होंगी। यह स्पष्ट किया जाता है कि यदि किसी भी तरह का झूठा सत्यापन/ गलत प्रमाण या रिकार्ड पाया जाता है तो विद्यार्थी को विश्वविद्यालय और महाविद्यालय के किसी भी प्रोग्राम से आगामी पाँच वर्षों के लिये निष्कासित कर दिया जायेगा और इसके साथ ही आई.पी.सी. की धारा 470, 471, 474 इत्यादि के अन्तर्गत उसके विरुद्ध आपराधिक मामला दर्ज किया जायेगा।
 3) कोई भी विद्यार्थी यदि किसी भी प्रकार के अपराध या नैतिक अधमता के रूप में दोषी पाया जाता है तो उसे किसी भी पाठ्यक्रम में दाखिला नहीं दिया जायेगा और न ही विश्वविद्यालय की किसी भी परीक्षा में बैठने की अनुमति दी जायेगी, जब तक कि उसके आरोपमुक्त होने की दो वर्ष की अवधि पूरी नहीं हो जाती।

आरक्षित सीटें

प्रत्येक पाठ्यक्रम में आरक्षित सीटों का विवरण इस प्रकार है:

(i) अनुसूचित जाति	15%
(ii) अनुसूचित जनजाति	7.5%
(iii) अन्य पिछड़ा वर्ग (नॉन-क्रीमी लेयर)	27%
(iv) आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS)	10%
(v) शारीरिक रूप से विकलांग (PwD)	5%
(vi) विधवा/युद्ध में मारे गए सैन्य कर्मियों के बच्चों के लिए (CW)	5%
(vii) विदेशी छात्र	5%

ऊपर दिए गए (iv), (v), (vi) व (vii) वर्ग में दाखिले के लिए कृपया विश्वविद्यालय प्रवेश पत्रिका 2018-2020 देखें।

विदेशी छात्र

दिल्ली विश्वविद्यालय में प्रवेश लेने के इच्छुक विदेशी विद्यार्थियों के लिए विश्वविद्यालय नियमों में दी गई पाठ्यक्रम और आयु की शर्तों को पूरा करना जरूरी है। सभी विदेशी विद्यार्थी, जिसमें वे विद्यार्थी भी शामिल हैं, जिन्होंने भारतीय बोर्ड से अपनी स्कूली शिक्षा पूरी की है तथा जिन्होंने विश्वविद्यालय के विभिन्न महाविद्यालयों में प्रवेश लेने के लिए पंजीकरण करवा लिया है, को विदेशी विद्यार्थियों के लिए निर्धारित 5% कोटे के अन्तर्गत प्रवेश दिया जा सकता है। लेकिन इसके लिए विदेशी विद्यार्थियों को डिप्टी डीन (फॉरेन स्टूडेंट्स) से पूर्व अनुमोदन लेना आवश्यक है। किसी भी विदेशी छात्र को बिना पूर्व अनुमोदन के प्रवेश नहीं दिया जाएगा। किसी भी प्रकार की जानकारी के लिये निम्न पते पर सम्पर्क करें: Foreign Students' Registry Office, Conference Center, University of Delhi-110007. Email: far_du@yahoo.com

पाठ्यक्रम में छूट—अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, EWS, PwD, तथा CW वर्ग के लिये विश्वविद्यालय द्वारा निर्देशित विशिष्ट पात्रता मानदंड

1. अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति वर्ग से आवेदन करने वाले विद्यार्थियों को संबंधित पात्रता मानदंड तथा प्रवेश के लिये निर्धारित मेरिट से 5% की छूट दी जाएगी। यदि तब भी यह आरक्षित सीटें रिक्त रहती हैं तो संबंधित पाठ्यक्रम की सभी सीटों की पूर्ति हेतु इस छूट को और बढ़ा दिया जाएगा। यहाँ पात्रता का अर्थ 'पास परसेंटेज' है।
2. अन्य पिछड़ा वर्ग से आवेदन करने वाले विद्यार्थियों को योग्यता परीक्षा संबंधित पात्रता मानदंड में साधारण वर्ग के लिये निर्धारित योग्यता अंक मानदंड से 10% की अतिरिक्त छूट दी जायेगी। ओ.बी.सी. की सीटों की पूर्ति केवल ओ.बी.सी. आवेदकों से ही की जायेगी।
3. ओ.बी.सी. विद्यार्थी जो नॉन-क्रीमी लेयर के अन्तर्गत आता है एवं जिसकी जाति ओ.बी.सी. की केन्द्रीय सूची में निहित है, केवल वही विद्यार्थी ओ.बी.सी. वर्ग में दाखिला प्राप्त करने के योग्य समझा जाएगा।
4. शैक्षणिक वर्ष 2019-20 में महाविद्यालय में आर्थिक रूप से कमजोर विद्यार्थियों के लिये 10% सीटें आरक्षित रखी गई हैं। ऐसे आवेदकों की पात्रता का निर्धारण मानदंडों की पूर्ति के आधार पर तथा सक्षम अधिकारी द्वारा प्रमाणित दस्तावेजों के प्रस्तुतिकरण के आधार पर किया जायेगा। इसका प्रारूप दिल्ली विश्वविद्यालय के सूचना बुलेटिन Annexure IV में प्रस्तुत है। इसके लिये विद्यार्थी इन साइट को देख सकते हैं।

<http://www.du.ac.in/du/uploads/Notifications/04042019-Notification-EWS.pdf>

<http://www.du.ac.in/du/index.php?mact=News,cntnt01,detail,0&cntnt01articleid=23723&cntnt01returnid=8>

5. PwD वर्ग के आवेदकों को संबंधित पाठ्यक्रम के लिये निर्धारित योग्यता मानदंड में 5% तक की छूट दी जायेगी।
6. CW वर्ग के आवेदकों को संबंधित पाठ्यक्रम के लिये निर्धारित योग्यता मानदंड में 5% की छूट दी जायेगी।
7. EWS वर्ग की मेरिट आधारित दाखिले का योग्यता मानदंड अनारक्षित वर्ग के योग्यता मानदंड के समान रहेगा।
8. SC/ST/OBC/EWS/PwD वर्ग के अंतर्गत दाखिले के इच्छुक विद्यार्थियों के पास दाखिले के समय उनके नाम का प्रमाणपत्र होना अनिवार्य है।



खेलकूद एवं पाठ्येत्तर गतिविधियों (ई.सी.ए.) में दाखिले हेतु दिशा निर्देश

1. विश्वविद्यालय सूचना बुलेटिन में उपलब्ध दिशा निर्देशों के अनुसार खेल एवं पाठ्येत्तर गतिविधियों के अन्तर्गत दाखिले केन्द्रीयकृत होंगे।
2. खेल एवं पाठ्येत्तर गतिविधियों के (ई.सी.ए.) कोटे में सीटों की संख्या 6: से अधिक नहीं बढ़ेगी।
3. अंतिम सूची में आवेदक का नाम आने पर भी उसके दाखिले की कोई गारंटी नहीं है। दाखिले, पाठ्यक्रम/महाविद्यालय में सीट की उपलब्धता पर निर्भर है।
4. आरंभिक/अंतिम ट्रायल्स की तिथि/तिथियों की जानकारी विश्वविद्यालय की वेबसाइट, महाविद्यालय की वेबसाइट तथा महाविद्यालय के सूचना पट्ट पर उपलब्ध होगी।
5. किसी विशेष पाठ्यक्रम, किसी विशेष पाठ्यक्रम योग्यता मानदंड में सामान्य श्रेणी के विद्यार्थियों को शैक्षणिक योग्यता के अनुसार 15: से अधिक की छूट नहीं दी जायेगी। उन्हीं ई.सी.ए. वर्ग के अन्तर्गत आवेदन करने वाले विद्यार्थियों को दाखिला दिया जाएगा जो विशेष पाठ्यक्रम के लिये निर्धारित न्यूनतम योग्यता मानदंड को पूरा करते हों।
6. अंतिम ट्रायल के बाद दाखिले के लिये चयनित विद्यार्थियों की मेरिट सूची महाविद्यालय की वेबसाइट तथा सूचना पट्ट तथा विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर उपलब्ध होगी। तत्पश्चात विद्यार्थियों का दाखिला विश्वविद्यालय एडमिशन पोर्टल पर सम्पन्न होगा।
7. चयनित विद्यार्थियों को दाखिले के समय एक अंडरटेकिंग देनी होगी कि वह स्नातक प्रोग्राम की पढ़ाई के दौरान सभी वर्षों में महाविद्यालय और विश्वविद्यालय के लिये प्रदर्शन (परफॉर्मी) करेंगे।
8. विद्यार्थी द्वारा जमा कराए गए प्रमाणपत्रों में से यदि कोई झूठा या गलत पाया जाता है तो उस विद्यार्थी को किसी भी महाविद्यालय, किसी भी पाठ्यक्रम में दाखिला लेने से तीन साल तक के लिये वंचित कर दिया जायेगा। यदि विद्यार्थी इन झूठे/गलत प्रमाण पत्रों के आधार पर दाखिला ले चुका है तो उसका दाखिला न केवल रद्द किया जाएगा बल्कि उसके विरुद्ध प्राथमिक सूचना रिपोर्ट (F.I.R.) भी दर्ज की जाएगी।





फीस और अन्य शुल्क

A. GOVERNMENT FUND	
Tuition Fee Rs. 15 per month	180.00
Tuition Fee Rs. 18 per month for M.A.	216.00
Admission Fee	5.00
College Magazine Fee	75.00
Library and Reading Room Fee	250.00
Identity Card Fee	50.00
Garden Fee	100.00
Science Annual Charges	10.00
Water and Electricity Fee	500.00
Total (for Science students)	1170.00
Total (for other students)	1160.00
Total (For M.A./ M.Sc. students)	1196.00
B. UNIVERSITY FUND	
University Enrolment Fee (only for I Year students)	200.00
University Re-Enrolment Fee (for M.A./ M.Sc. I Year)	100.00
University Library Development Fund (Non-Refundable) (For M.A./ M.Sc. I Year)	200.00
Cultural Council Fee	5.00
Sports Council Fee	50.00
NSS Fund	20.00
WUS-DUS Fund	2.00
University Development Fund	600.00
Gender Sensitization Fee	2.00
Total (for M.A/ M.Sc. students)	979.00
Total (for all other students of I year)	879.00
C. COLLEGE FUND	
College Canteen Money	500.00
Students Activities Fee	600.00
Games Fee	500.00
Medical Inspection Fee	50.00
Students Union Fee	100.00
Students Aid Fund	5.00
Development Fund	100.00
College Facility Fee	400.00
Building Development and Extension Fund	250.00
Science Lab. Facility Fee (for Science students only)	1,400.00
Computer Lab. Fee (B.A. (Prog.) Computer Applications/ B.Sc. (Prog.))	900.00
Maintenance Fee	200.00
Internal Assessment Fee	50.00



Gender Sensitization Fee	8.00
Academic Society Fee	100.00
WUS-DUS Fund	3.00
Workshops/ Seminars/ Field Work	200.00
Total for B.A. (Prog.)/ B.Com./ B.A. (Hons)	3,066.00
Total for B.Com. (Hons.)/ B.A. (Prog.) with Computer Applications	3,966.00
Total for B.SC. (HONS.) Physics/ Chemistry/ Botany/ Zoology/ Maths	4,466.00
Total for B.Sc. (Prog.) Life Sciences/ Physical Sciences	5,366.00
Total for M.A./ M.Sc. I Year	3,066.00
University Library Security Deposit (Refundable) (for M.A./ M.Sc. I Year)	500.00
GRAND TOTAL B.A. (PROG.)/ B.COM.	5,105.00
GRAND TOTAL B.A. (PROG.) WITH COMPUTER APPLICATIONS	6,005.00
GRAND TOTAL B.A. (HONS.) ALL COURSES	5,105.00
GRANT TOTAL B.COM. (HONS.)	6,005.00
GRAND TOTAL B.SC. (PROG.) LIFE SCIENCES/ PHYSICAL SCIENCES	7,415.00
GRAND TOTAL B.SC. (HONS.) PHYSICS/ CHEMISTRY/ BOTANY/ ZOOLOGY/ MATHS	6,515.00
GRAND TOTAL M.A./ M.SC. I YEAR	5,741.00

नोट: 1) विश्वविद्यालय परीक्षा शुल्क, बाद में, जब आवश्यकता होगी तब लिया जाएगा।
 2) विद्यार्थी सावधानीपूर्वक केवल अपने नाम के बैंक खाते का विवरण दें। विद्यार्थी से संबंधित खाता संख्या, IFSC कोड एवं प्रत्येक अन्य विवरण को ठीक से जाँचने की अंतिम व एकमात्र जिम्मेदारी केवल विद्यार्थी की होगी। किसी अनपेक्षित प्राप्तकर्ता के पास शुल्क वापसी राशि के आकस्मिक हस्तांतरण की स्थिति में महाविद्यालय की कोई जिम्मेदारी नहीं होगी।

पुनः प्रवेश

- यदि विद्यार्थी विश्वविद्यालय की किसी परीक्षा को उत्तीर्ण करने में असफल रहा है तो विश्वविद्यालय परीक्षा सम्बंधी निर्देशित नियमों के परिपेक्ष्य के आधार पर उसे भूतपूर्व छात्र के रूप में महाविद्यालय की परीक्षा में बैठने की अनुमति दी जा सकती है।
- यदि किसी विद्यार्थी को अधिकतम अनुपस्थितियों के कारण परीक्षा में बैठने की अनुमति नहीं दी गयी तो उसके दाखिले की निश्चित अवधि तक वह जिस महाविद्यालय/विभाग में पढ़ रहा है/रही है, उसमें पुनः प्रवेश प्राप्त कर सकता है/सकती है।
- वह विद्यार्थी जिसका नाम फीस का भुगतान नहीं कर पाने के कारण अथवा अन्य किसी कारण से महाविद्यालय से हटा दिया गया है, तो ऐसे में उसे प्राचार्या के निर्णय पर महाविद्यालय खजांची से प्राप्त प्रस्तावित फार्म पर लिखित प्रार्थना पर दोबारा प्रवेश मिल सकता है। ऐसा पुनः प्रवेश की अनुमति के तत्काल बाद, पुनः प्रवेश की फीस के भुगतान, ट्यूशन फीस की बकाया राशि एवं जुर्माने का भुगतान करने पर होगा।



भुगतान की शर्तें

विद्यार्थियों द्वारा दी जाने वाली फीस और अन्य शुल्कों के भुगतान की तिथि और विधि की सूचना समय-समय पर महाविद्यालय के सूचना पट्ट पर लगा दी जाएगी। अगर विद्यार्थी निर्धारित तिथि तक फीस का भुगतान नहीं करता, तो उसे प्रतिदिन एक रूपया के हिसाब से देरी के लिए महीने के अंतिम कार्यदिवस तक का जुर्माना देना होगा तथा यदि तय किए गए अंतिम दिन तक उसकी फीस जमा नहीं होती तो उसका नाम महाविद्यालय की सूची से हटा दिया जाएगा। एक शैक्षणिक वर्ष के सभी बारह महीनों की द्यूशन फीस एक ही बार में जमा करवानी होगी।

शुल्क वापसी

अगर विद्यार्थी महाविद्यालय से अपना नाम वापिस लेता है, तो विश्वविद्यालय के नियमों के अनुसार उसकी फीस एवं अन्य शुल्क (यदि कोई है) अक्टूबर के महीने में वापस कर दिए जाएंगे। लेकिन इसके लिए उसे प्रार्थना पत्र देना होगा और उसके साथ दाखिला वापसी के समय ली गई क्लीयरेंस रिलिफ भी जमा करवानी होगी।

सुरक्षा शुल्क / जमानती राशि की वापसी

सुरक्षा राशि वापसी योग्य है परन्तु जमानती राशि का भुगतान विद्यार्थी के महाविद्यालय छोड़ने के एक वर्ष के अन्दर भुगतान के लिए आवेदन करने पर होगा। जिसमें तोड़-फोड़, गुम हुई पुस्तकों तथा एन.सी.सी./खेल-कूद/एन.एस.एस. देय राशि यदि कोई है, तो काटकर दी जाएगी। यदि जमानती राशि विद्यार्थी के महाविद्यालय छोड़ने के एक वर्ष के भीतर वापिस नहीं ली जाती/दावा नहीं किया जाता तो वह समाप्त हो जायेगी। फीस वापसी केवल एकाउन्ट सेक्शन द्वारा होगी।

प्रवेश वापस लेने या रद्द करने पर फीस रिफंड के नियम

क्र. सं.	फीस रिफंड की शर्तें	वापिस की जाने वाली फीस की राशि
1.	यदि विद्यार्थी प्रवेश रद्द करवाने के लिए दाखिले की अंतिम तिथि तक आवेदन करता है	1000 रुपये काटकर पूरी फीस का भुगतान
2.	यदि विश्वविद्यालय/महाविद्यालय की अनजाने में गलती/त्रुटि/चूक के कारण दाखिला हुआ हो	पूरी फीस
3.	यदि तथ्यों को छुपाने/गलत प्रस्तुतीकरण तथा गलत/झूठे प्रमाणपत्रों को जमा करवाने, दिग्भ्रमित करने के उद्देश्य से विद्यार्थी द्वारा दी जाने वाली सूचना या विद्यार्थी की ओर से की गई किसी भी त्रुटि/गलती के कारण	कोई फीस वापिस नहीं की जाएगी
4.	यदि विद्यार्थी स्ववित्त-पोषित पाठ्यक्रम में अपना दाखिला रद्द करवाने के लिये, दाखिले की अंतिम तिथि या उससे पहले आवेदन करे	1000 रुपये काटकर पूरी फीस का भुगतान
5.	यदि दाखिले की अंतिम तिथि के एक महीने के भीतर विद्यार्थी की मृत्यु हो जाती है	अभिभावकों को पूरी फीस वापिस की जायेगी



फीस में छूट/वजीफा (छात्रवृत्ति)

महाविद्यालय नियमानुसार योग्य तथा प्रतिभाशाली विद्यार्थियों को पूरे साल की फीस में 20% तक की छूट देता है। इसके लिए विद्यार्थी को 31 अगस्त 2019 तक निर्धारित आवेदन पत्र लेखा विभाग में जमा करना होगा। महाविद्यालय उन अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति की छात्राओं को भी द्यूशन फीस तथा दाखिला फीस में छूट देता है जिनके अभिभावकों की आय, कर योग्य आय से कम है लेकिन इसके लिए उन्हें आवश्यक शर्तों को पूरा करने वाला प्रमाणपत्र देना होगा।

फ्रीशिप

1. जिन विद्यार्थियों के अभिभावकों की आय 15,000 रुपये प्रतिमाह से अधिक नहीं है, उन विद्यार्थियों के लिए कॉलेज में फ्रीशिप की व्यवस्था है।
2. ऐसे विद्यार्थियों को कुल 380 रुपये सालाना राशि दी जायेगी, जिसमें 180 रुपये द्यूशन शुल्क और 200 रुपये का विकास शुल्क शामिल है।
3. फ्रीशिप सामान्य/अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़ा वर्ग सभी वर्ग के विद्यार्थियों के लिए है।
4. महाविद्यालय कार्यालय से फ्रीशिप फॉर्म लेकर व भरकर सितम्बर माह में जमा करवाना होगा।

नोट: 1) फीस के भुगतान के लिये कृपया संपर्क करें: accounts@maitreyi.du.ac.in

2) शुल्क भुगतान की राशि विद्यार्थी के बैंक खाते में जमा होगी, जिसका विवरण विद्यार्थी द्वारा विद्वॉल फार्म पर दिया गया होगा। कोई चैक या नकद राशि जारी नहीं होगी।

उपस्थिति एवं अनुशासन के नियम

प्रत्येक विद्यार्थी जो महाविद्यालय में दाखिला लेता है, उससे अपेक्षा की जाती है कि वह महाविद्यालय में रहने की अवधि के दौरान महाविद्यालय के अंदर तथा बाहर अनुशासन बनाए रखे तथा अच्छा आचरण करे (किसी भी प्रकार की रैगिंग पर सख्त प्रतिबंध है)। अनुशासन के नियमों, रैगिंग अधिनियम का उल्लंघन, यौन उत्पीड़न इत्यादि निम्नलिखित अध्यादेशों के अंतर्गत दंडनीय अपराध हैं: अध्यादेश-XV-B-अनुशासन; अध्यादेश-XV-C- एन्टी रैगिंग; अध्यादेश-XV-D-यौन उत्पीड़न

रैगिंग पर सख्त प्रतिबंध है एवं उल्लंघन करने पर महाविद्यालय से निष्कासित किया जा सकता है। महाविद्यालय इस संबंध में माननीय सर्वोच्च न्यायालय द्वारा जारी दिशा निर्देशों का पालन करेगा। उपरोक्त प्रत्येक अध्यादेश की प्रति महाविद्यालय द्वारा सभी विद्यार्थियों को दाखिले के समय पहचान पत्र के साथ उपलब्ध करवाई जाएगी। विद्यार्थियों से अपेक्षा की जाती है कि वे इन नियमों को ध्यानपूर्वक पढ़ें तथा महाविद्यालय में अच्छा आचरण एवं व्यवहार रखें। रैगिंग की किसी भी घटना को तुरंत छात्रसंघ पदाधिकारियों, संकाय सलाहकार या प्राचार्य को सूचित करें।

उपस्थिति के नियम

1. दिल्ली विश्वविद्यालय के अध्यादेश प्रावधान VII के अनुसार, प्रत्येक विद्यार्थी के लिए अनिवार्य है कि वह प्रत्येक सत्र (सेमेस्टर) में होने वाले 2/3 अर्थात 66.66% लेक्चर्स प्रैक्टिकल और ट्यूटोरियल्स/प्रीसेंटोरियल में कम से कम अवश्य भाग ले। विश्वविद्यालय परीक्षा में उस विद्यार्थी को सामान्यता बैठने की अनुमति नहीं मिलेगी जिसकी उपस्थिति लेक्चर्स या प्रैक्टिकल या ट्यूटोरियल्स/प्रीसेंटोरियल में इससे कम होगी।
2. प्रत्येक महीने के अंत में महाविद्यालय वेबसाइट पर सभी विद्यार्थियों की उपस्थिति दर्ज करेगा। महाविद्यालय प्रत्येक विद्यार्थी को उसकी उपस्थिति का रिकॉर्ड/संबंधित प्राध्यापकों से प्राप्त कम उपस्थिति/प्रभारी द्वारा व्यक्तिगत रूप से सूचित करने के लिए बाध्य अथवा उत्तरदायी नहीं है।



3. अस्वस्थ विद्यार्थियों को अपनी अस्वस्थता के विषय में एक सप्ताह के भीतर महाविद्यालय को सूचित करना होगा और स्वस्थ होने के पश्चात पुनः महाविद्यालय आने के 15 दिन के अंदर अपना चिकित्सा प्रमाणपत्र जमा करना होगा। इस अवधि के पश्चात चिकित्सा प्रमाणपत्र स्वीकार नहीं किया जाएगा।
4. उपस्थिति में छूट का लाभ लेक्चर्स/प्रेक्टिकल/प्रिसेप्टोरियल की संख्या का चिकित्सा आधार पर या सांस्कृतिक गतिविधियों में सक्रिय भागीदारी के आधार पर 1/3 से अधिक नहीं होगा। यह छूट विद्यार्थियों को विश्वविद्यालय नियमों के आधार पर महाविद्यालय प्राधिकारी की अनुमति से दी जा सकती है।

नोट: अभिभावकों से निवेदन है कि वे अपने बच्चों की उपस्थिति को लगातार www.maitreyi.du.ac.in की वेबसाइट पर महीने की शुरुआत में देखें।

परीक्षा और प्रमोशन

1. मूल्यांकन के दो भाग हैं—
 - a. आंतरिक मूल्यांकन (सतत मूल्यांकन)
 - b. सत्र के अंत में होने वाली परीक्षा
2. प्रत्येक पेपर के लिए आंतरिक मूल्यांकन में अधिकतम 25% अंक निर्धारित किए गए हैं तथा बाकी 75% अंक सत्र के अंत में होने वाली परीक्षा के लिए निर्धारित हैं।
3. आंतरिक मूल्यांकन ट्यूटोरियल कक्षा प्रीसेप्टोरियल/परियोजना कार्य और उपस्थिति के आधार पर होगा और इनका क्रमशः 10%, 10% और 5% महत्व होगा।
4. आंतरिक मूल्यांकन के अंक विश्वविद्यालय द्वारा जारी की गई अंक तालिका पर अलग से दिखाए जाएंगे और ये अंक सत्रीय परीक्षा में जुड़कर विद्यार्थी द्वारा प्राप्त डिवीजन का निर्धारण करेंगे।
5. प्रत्येक सत्र के अंत में विश्वविद्यालय परीक्षा होगी।
6. विज्ञान के विद्यार्थियों का सतत मूल्यांकन सत्र के प्रायोगिकों (प्रेक्टिकल) के माध्यम से होगा। इसके साथ-साथ सत्र के अंत में प्रैक्टिकल और थ्योरी की परीक्षा भी होगी।
7. जो विद्यार्थी किसी कोर्स में देरी से शामिल होते हैं या किसी और कोर्स में स्थानांतरित होते हैं उनको उपस्थिति में कोई छूट नहीं दी जाएगी।
8. जिन विद्यार्थियों की उपस्थिति कम है वे परीक्षा देने से रोके जाने के स्वयं उत्तरदायी हैं और उन्हें सत्र के अंत में होने वाली परीक्षा में बैठने नहीं दिया जाएगा। न्यूनतम 68.68% उपस्थिति अपेक्षित है।
9. विद्यार्थियों को परीक्षा शेड्यूल से पूर्व, निर्धारित परीक्षा शुल्क के भुगतान के बाद, सत्र विशेष के लिए परीक्षा फॉर्म भरना होगा।

सभी विद्यार्थी महाविद्यालय की 'Code of Conduct' पुस्तिका को पढ़ें एवं उसमें दिए गये मूल्यों का पालन करें।



छात्रवृत्तियां और पुरस्कार

दिल्ली विश्वविद्यालय, प्रत्येक वर्ष अक्टूबर महीने में एक प्रतियोगी परीक्षा का आयोजन करता है। इसमें चुने गए छात्र, छात्राओं को ऑल इंडिया एंट्रेंस स्कॉलरशिप के रूप में 250 रुपये प्रतिमाह प्रदान किए जाते हैं या विश्वविद्यालय द्वारा मान्य निर्देशों के अनुसार 3 वर्ष के लिए बी.ए. (ऑनर्स) और बी.एससी. (ऑनर्स) के विद्यार्थियों को यह छात्रवृत्ति प्रदान की जाती है। इच्छुक विद्यार्थी 60 रुपये के परीक्षा शुल्क और निर्धारित फॉर्म को दिल्ली विश्वविद्यालय के एग्जामिनेशन ब्रांच VII(I) से लेकर भर सकता है। आवेदन करने वाले विद्यार्थी किसी भी अन्य जानकारी के लिए महाविद्यालय के कार्यालय में पूछताछ कर सकते हैं।

स्नातक विज्ञान मेधावी पुरस्कार महाविद्यालय द्वारा उन विद्यार्थियों को दिया जाता है जो बी.एस.सी. (ऑनर्स) फिजिक्स, केमिस्ट्री, बॉटनी, जूलॉजी में अधिकतम अंक प्राप्त करते हैं।

अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के विद्यार्थियों के लिए छात्रवृत्तियां

अनुसूचित जाति/जनजाति के विद्यार्थियों को उनके राज्य द्वारा छात्रवृत्तियां उपलब्ध करवाई जाती हैं। ऐसे विद्यार्थियों को सलाह दी जाती है कि वे अकाउंट सेक्शन से आवेदन पत्र ले लें और प्रवेश प्राप्त करने के तुरंत बाद 20 अगस्त 2019 तक इस आवेदन पत्र में सभी आवश्यक दस्तावेजों को लगाकर जमा कर दें। विद्यार्थियों द्वारा समय पर आवेदन किए गए छात्रवृत्ति के अनुरोध को ही स्वीकार किया जाएगा। इस तरह की किसी भी फ्रीशिप छात्रवृत्ति अथवा अनुदान को संतोषजनक शैक्षणिक प्रगति, लगातार उपस्थिति, अनुशासन और अच्छे व्यवहार के चलते ही आगे दिया जाएगा। छात्रवृत्ति पाने वाले प्रत्येक विद्यार्थी को महाविद्यालय के नियम-कायदों को मानना होगा।

PwD विद्यार्थियों हेतु छात्रवृत्ति

PwD विद्यार्थी, जिन्हें छात्रवृत्ति/वित्तीय सहायता मिल रही है, उन्हें शुल्क/चार्ज/मेस शुल्क के भुगतान में छूट निम्न परिस्थितियों के अधीन प्राप्त होगी। वे सभी विद्यार्थी जिन्होंने अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, आर्थिक कमजोर वर्ग, PwD श्रेणी में महाविद्यालय में प्रवेश लिया है, जो छात्रवृत्ति हेतु योग्य हैं, उन्हें अपना छात्रवृत्ति आवेदन पत्र अपेक्षित कार्यालय में फरवरी माह तक जमा कर देना चाहिये ताकि प्रक्रिया समय से शुरू की जा सके।

छात्रवृत्ति का मूल्य	शुल्क में छूट इत्यादि
3000 रुपये प्रतिमाह तक	शुल्क (फीस) छूट + 50% मेस अनुदान
3001 से 8000 रुपये प्रतिमाह तक	शुल्क (फीस) छूट परन्तु कोई मेस अनुदान नहीं
8001 रुपये और अधिक प्रतिमाह	शुल्क (फीस) तथा छात्रावास अनुदान में छूट नहीं

शैक्षणिक पुरस्कार

1. प्रत्येक वर्ष, प्रत्येक पाठ्यक्रम में जो छात्रा अपने कोर्स की टॉपर है और कुल अंकों का 55% या उससे अधिक अंक प्राप्त करती है, तब महाविद्यालय द्वारा उस छात्रा को पुरस्कृत किया जाता है।
2. रसायन विज्ञान (ऑनर्स) प्रथम वर्ष की सर्वश्रेष्ठ छात्रा को राधा साईराम स्मृति पुरस्कार दिया जाता है।
3. रसायन विज्ञान (ऑनर्स) द्वितीय वर्ष की सर्वश्रेष्ठ छात्रा को दुर्गा देवी स्मृति पुरस्कार दिया जाता है।
4. भौतिक विज्ञान (ऑनर्स) तीनों वर्ष की सर्वश्रेष्ठ छात्रा को 5000 रुपये का डॉ. सविता एम. दत्ता स्मृति पुरस्कार दिया जाता है।



5. द्वितीय अथवा तृतीय वर्ष की बेस्ट ऑलराउंडर छात्रा को डॉ. सीता श्रीवास्तव पुरस्कार दिया जाता है। इस पुरस्कार के अंतर्गत छात्रा को ट्रॉफी के साथ 11000 रुपये की राशि भी प्रदान की जाती है।
6. आर्थिक रूप से कमजोर छात्राओं को 3000 रुपये की प्रोफेसर बी.एल. वर्मा स्मृति छात्रवृत्ति दी जाती है (वार्षिक शुल्क में छूट)।
7. हिंदी (ऑनर्स) एवं बी.ए. (प्रोग्राम) प्रथम, द्वितीय और तृतीय वर्ष की प्रत्येक सर्वश्रेष्ठ छात्रा को 1100 रुपए की स्वर्गीय श्रीमती लाजवंती यावला और स्वर्गीय श्री नंदलाल यावला छात्रवृत्ति दी जाती है।

खेल छात्रवृत्ति

छात्रवृत्ति और फ्रीशिप विद्यार्थियों को प्रदर्शन और उनकी उपलब्धियों के आधार पर दी जाती है।

अन्य

भारत सरकार के विज्ञान एवं तकनीकी विभाग (DST) द्वारा विज्ञान के विद्यार्थियों को उच्च शिक्षा, स्कॉलरशिप फॉर हायर एजुकेशन (SHE) में INSPIRE छात्रवृत्ति दी जाती है। ज्यादा जानकारी के लिए <http://www-inspire&dst-gov-in/scholarship.html> देखें।

इसके अतिरिक्त केंद्र सरकार द्वारा बहुत सारी अन्य छात्रवृत्ति आदि दी जाती हैं। इच्छुक विद्यार्थी नेशनल स्कॉलरशिप पोर्टल <https://scholarships-gov-in> पर अधिक जानकारी के लिए देख सकते हैं।

शैक्षणिक गतिविधियां

महाविद्यालय का प्रत्येक विभाग अपने स्वयं के शैक्षणिक संघ चलाता है। इन संघों के द्वारा कक्षा शिक्षणपूरक गतिविधियां— सेमिनार, वर्कशॉप, प्रदर्शनी, वाद—विवाद, शैक्षणिक—यात्राएं तथा प्रसिद्ध व्यक्तियों द्वारा व्याख्यान करवाए जाते हैं।

'अवगाहन'— वार्षिक अंतर्विषयक फेस्ट

विभिन्न विषयों के बीच तकनीक आधारित संबंध स्थापित करने हेतु महाविद्यालय में एक नवीन तथा अद्वितीय प्रयोग अवगाहन नाम से किया गया जोकि अपनी तरह का पहला अंतर्विषयक फेस्ट है। इस अद्वितीय मंच ने विद्यार्थियों को ऐसा अवसर प्रदान किया जिससे वे अन्य विषयों के साथ ऑनलाइन तथा ऑफलाइन प्रतियोगिताओं जैसे कि— ई—पोस्टर बनाना, सृजनात्मक—लेखन, केस—स्टडी, कोडिंग, चित्र आधारित लेखन, प्रश्नोत्तरी, वाद—विवाद इत्यादि के माध्यम से जुड़ सकें। अधिकाधिक संख्या में राष्ट्रीय व अंतर्राष्ट्रीय विद्यार्थियों द्वारा करवाया जाने वाला पंजीकरण विद्यार्थियों के बीच इस अंतर्विषयक टेक्नोलॉजी आधारित उत्सव के प्रति रुझान का प्रमाण है।

अनुसंधान एवं इनक्यूबेशन सेंटर

सन् 2018 में मैत्रेयी महाविद्यालय ने 'एडवाइजरी कमिटी फॉर प्रोफेशनल ग्रूमिंग' (ए.सी.पी.जी.) नाम से एक रिसर्च इकाई प्रारंभ की है। जिसका उद्देश्य विद्यार्थियों में अनुसंधान तथा तार्किक कौशल पैदा करना है। यह समिति महाविद्यालय में अनुसंधान अनुकूल वातावरण निर्मित करने का प्रयास करती है तथा साथ ही विद्यार्थियों को अनुसंधानात्मक प्रश्नों के निर्माण की ओर लगाती है तथा उन्हें तकनीक में प्रशिक्षित करती है जिससे कि विद्यार्थियों की तार्किक क्षमता में सुधार हो तथा उनकी दृष्टि का विस्तार हो। इस उद्देश्य से 'ग्रीष्मकालीन अनुसंधान इंटर्नशिप' कार्यक्रम शुरू किए गए जिसमें कि दो महीने की अवधि के लिए संक्षिप्त प्रस्ताव स्वयं विद्यार्थियों द्वारा प्रस्तुत किए गए, संबंधित विषय के अध्यापक के दिशा निर्देश के साथ, इन प्रस्तावित ग्रीष्मकालीन अनुसंधानात्मक कार्यक्रमों को महाविद्यालय वित्तीय सहयोग प्रदान करता है। 'कृति' महाविद्यालय की ललित कला समिति आर्टिस्टो



की पहल है जहाँ विद्यार्थियों द्वारा बनाई गई पेंटिंग महाविद्यालय में आए विभिन्न विशिष्ट अतिथियों को सपहार स्वरूप दी जाती है। 'गुलिस्ता' महाविद्यालय की बगीचा समिति, मालियों तथा विद्यार्थी संघ की स्टार्टअप की एक पहल है जिसका उद्देश्य महाविद्यालय समुदाय तथा अन्य मेहमानों को पौधे उगाकर सपलब्ध करवाना है।

शैक्षणिक यात्राएं

कक्षा के बाहर के अधिगम को प्रोत्साहित करने हेतु महाविद्यालय ने एक-दिवसीय शैक्षणिक यात्रा का आयोजन आरंभ किया, जिसे प्रत्येक विभाग ने व्यक्तिगत रूप से आयोजित किया। मध्य सेमेस्टर ब्रेक के दौरान लगभग पंद्रहसौ विद्यार्थियों को इन शैक्षणिक यात्राओं का लाभ प्राप्त हुआ जिससे कि उन्होंने औद्योगिक दुनर को सीखा तथा अपने संबंधित पाठ्यक्रम को व्यावहारिक रूप से समझ पाए।

संक्षिप्त तथा ऐड-ऑन पाठ्यक्रम

मैत्रेयी महाविद्यालय अपने विद्यार्थियों को सुदृढ़ ज्ञान देने तथा अद्वितीय कौशल प्रदान करने में प्रयासरत है जिससे कि प्रत्येक विद्यार्थी किसी भी क्षेत्र में अपने विशेष योगदान का सृजन कर सके। कौशल प्रशिक्षण रोजगारपरकता की समग्र वृद्धि करता है जो कि आज के समय की जरूरत है। इनकी कक्षाएं महाविद्यालय में ही आयोजित होती हैं तथा प्रति सप्ताह छह घंटे होती हैं जो अधिकतर पाठ्यक्रम के लिए पर्याप्त है। इन कक्षाओं को नियमित कक्षाओं के बाद (शुक्रवार, शनिवार 2:30 अपराह्न से 5:30 अपराह्न) लगाया जाता है। विभिन्न पाठ्यक्रमों के लिए अलग शुल्क है। इस वर्ष नीचे लिखे गए ऐड-ऑन कोर्स प्रस्तावित हैं:

क्र.सं.	पाठ्यक्रम	अवधि	सम्बद्ध	पात्रता
1.	फ्रेंच-प्रमाणपत्र	एक वर्ष	जर्मनिक एवं रोमांस स्टडीज़ (DGRS) दिल्ली विश्वविद्यालय (DU)	किसी भी स्नातक पाठ्यक्रम में पंजीकरण
2.	फ्रेंच-डिप्लोमा	एक वर्ष	DGRS, (DU)	प्रमाणपत्र पाठ्यक्रम किया हो
3.	स्पेनिश-प्रमाणपत्र	एक वर्ष	DGRS, (DU)	किसी भी स्नातक पाठ्यक्रम में पंजीकरण
4.	स्पेनिश-डिप्लोमा	एक वर्ष	DGRS, (DU)	प्रमाणपत्र पाठ्यक्रम किया हो
5.	स्पेनिश-एडवांस डिप्लोमा	एक वर्ष	DGRS, (DU)	प्रमाणपत्र और डिप्लोमा पाठ्यक्रम किया हो
6.	वेब-डिजाइनिंग (आधारभूत प्रमाणपत्र)	चार माह	संगणक केन्द्र (कंप्यूटर सेंटर) दिल्ली विश्वविद्यालय	किसी भी स्नातक पाठ्यक्रम में पंजीकरण
7.	वेब-डिजाइनिंग (अग्रिम प्रमाणपत्र)	चार माह	संगणक केन्द्र (कंप्यूटर सेंटर) दिल्ली विश्वविद्यालय	आधारभूत पाठ्यक्रम किया हो
8.	पत्रकारिता-प्रमाणपत्र	चार माह	मैत्रेयी महाविद्यालय	किसी भी स्नातक पाठ्यक्रम में पंजीकरण

नोट: अधिक जानकारी के लिये कृपया shortterm.maitreyi@gmail.com पर लिखें

पाठ्येत्तर गतिविधियां

छात्र संघ

मैत्रेयी महाविद्यालय अपने सक्रिय, जीवंत, संतुलित तथा उत्तरदायित्वपूर्ण छात्र-संघ पर गर्व अनुभव करता है। इसमें विद्यार्थियों के चयनित प्रतिनिधि शामिल होते हैं जो महाविद्यालय के भीतर और बाहर की पाठ्येत्तर प्रतियोगिताओं के आयोजन की व्यवस्था करते हैं। संकाय समूह द्वारा दिशानिर्देश एवं सुझाव इनकी गतिविधियों को समायोजित करने में सहायक होते हैं। संगीत, नृत्य, नाट्य, वाद-विवाद तथा ललित-कलाओं में भाग लेने के लिए विद्यार्थियों को प्रोत्साहित किया जाता है। रैपसोडी (RHAPSODY) अंतरमहाविद्यालय उत्सव जोकि छात्र संघ द्वारा शीतकाल में आयोजित किया जाता है। विद्यार्थियों द्वारा प्रतीक्षा किए जाने वाले आयोजनों में से एक है।



एन.सी.सी / एन.एस.एस / एनाक्टस

महाविद्यालय में एन.सी.सी की 3 टुकड़ियां होती हैं जिनके साथ 3 DGBs तथा 180 की एक यूनिट संलग्न है। विश्वविद्यालय तथा महाविद्यालय के विभिन्न कार्यक्रमों के साथ ये कैडेट सक्रिय रूप से जुड़े हैं। महाविद्यालय की एन.एस.एस. इकाई अनेक सामुदायिक गतिविधियों से जुड़ी है जिनमें से प्रमुख हैं- वयस्क साक्षरता शिविर, स्तूपदान शिविर, दिव्यांग राहत एसोसिएशन तथा स्पैक्टस समिति (मानसिक स्वास्थ्य के लिए कार्य करने वाली समिति)। यह इकाई नशाखोरी के विरुद्ध कई अभियान चला चुकी है तथा योगा एवं अध्यात्म, स्वच्छ वातावरण, धुनाबी साक्षरता के प्रति जागरूकता प्रसारित करने में भी

सक्रिय रही है। अपनी गतिविधियों को आगे बढ़ाते हुए एन.एस.एस. इकाई ने भारत के पाँच गाँव तथा तीन वृद्धाश्रम दिल्ली के सीमान्त इलाकों से गोद लिए हैं। एनाक्टस टीम ने सामाजिक उद्देश्य से विशेष सहाम बच्चों तथा स्वच्छता के प्रति जागरूकता अभियानों का आयोजन करके योगदान दिया है।

खेल

एकल तथा समूह खेल जैसेकि तीरंदाजी, दौड़, बास्केटबॉल, बेसबॉल, बॉक्सिंग, क्रिकेट, फुटबॉल, फेंसिंग, हैंडबॉल, नेटबॉल, पावरलिफ्टिंग, सॉफ्टबॉल, वॉलीबॉल, वेटलिफ्टिंग, कुश्ती तथा योगा के लिए सुविधाएं उपलब्ध हैं। खेल से जुड़े विद्यार्थी विश्वविद्यालय तथा राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित विभिन्न खेल गतिविधियों को जीतकर महाविद्यालय को ख्याति प्रदान करते हैं।



नोट: प्रत्येक विद्यार्थी को एन.सी.सी., एन.एस.एस. या खेल, इनमें से कम से कम किसी एक पाठ्येत्तर गतिविधि में भाग लेना अनिवार्य है।

महाविद्यालय पत्रिका

महाविद्यालय प्रत्येक वर्ष कॉलेज पत्रिका प्रकाशित करता है जिसमें विद्यार्थियों की शैक्षणिक एवं सृजनात्मक प्रतिभा से पत्रिका में उनका सहयोग पर्याप्त रूप से अभिव्यक्त होता है।

छात्र संगठन

अपोलोनिया- वेस्टर्न म्यूजिक सोसाइटी

अपोलोनिया एक नवनिर्मित सोसाइटी है जिसके गठन से संगीत के माध्यम से विश्व को एकत्व के सूत्र में बांधने वाली यात्रा का आरंभ हुआ है। विद्यार्थी विविध भाषाओं में गीत गाते हैं तथा स्पेनिश, कोरियन, जेपनीज़, अंग्रेज़ी, मलयालम तथा हिंदी में संगीत प्रस्तुतीकरण कर चुके हैं। जे.एम.सी. महाविद्यालय में अपोलोनिया ने एकल तथा समूह प्रस्तुतीकरण में प्रथम स्थान प्राप्त किया। महाविद्यालय के वार्षिक सांस्कृतिक उत्सव में 'रेपसोडी 19' में इस टीम ने सफलतापूर्वक पहला 'बैटल ऑफ बैंड्स' आयोजित किया।



गेलोर- फैशन सोसाइटी

फैशन सोसाइटी कपड़े के प्रति अपने परम्परागत तथा नवीन दृष्टिकोण से सभी को चकित कर देती है। उनके फैशन शोज केवल रंगों की क्रांति नहीं हैं अपितु वे किसी विशेष थीम पर आधारित होते हैं तथा यह थीम समाज के ज्वलंत मुद्दे होते हैं। 'पीपल, नोट लेबल्स' थीम के अंतर्गत गेलोर ने लेडी ब्रविन कॉलेज, दिल्ली कॉलेज ऑफ आर्ट्स एंड कॉमर्स, श्री अरविन्दो कॉलेज (प्रातः), शहीद सुखदेव कॉलेज ऑफ बिजनेस स्टडीज़, जी.डी. गौयनका यूनिवर्सिटी, नेताजी सुभाष यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नोलॉजी तथा जयपुरिया स्कूल ऑफ बिजनेस में प्रथम स्थान प्राप्त किया। डी.यू. बीट द्वारा गेलोर को दिल्ली विश्वविद्यालय के सभी महाविद्यालयों में द्वितीय स्थान पर चयनित किया गया है।

नृत्याकृति- इंडियन डॉस सोसाइटी

इंडियन डॉस सोसाइटी न केवल विभिन्न राज्यों के नृत्यों का प्रदर्शन करती है बल्कि शास्त्रीय नृत्य और लोकनृत्य का सृजनात्मक समायोजन भी प्रस्तुत करती है। पी.जी.डी. ए.वी. कॉलेज, रामलाल आनंद कॉलेज, माता सुन्दरी, आई.आई.टी., मोतीलाल नेहरू कॉलेज, भारती कॉलेज, केशव महाविद्यालय में प्रथम स्थान प्राप्त किया। डी.यू. बीट द्वारा नृत्याकृति को दिल्ली के सभी महाविद्यालयों में सर्वश्रेष्ठ सोसाइटी के रूप में आंका गया।



प्रकृति- इको क्लब

मैत्रेयी महाविद्यालय का प्रकृति इको क्लब विद्यार्थियों को पर्यावरण के महत्वपूर्ण मुद्दों पर जागरूक करने के उद्देश्य से विभिन्न गतिविधियां आयोजित करता है। विद्यार्थियों एवं प्राध्यापकों को पर्यावरण के महत्वपूर्ण मुद्दों पर जागरूक बनाने के लिए महाविद्यालय में वर्षभर बहुत सी कार्यशालाओं, शैक्षणिक यात्राओं, प्रबुद्ध वैज्ञानिकों के व्याख्यानो का आयोजन सोसायटी द्वारा किया जाता है। विद्यार्थी कृत्रिम खाद, पटाखे विरोधी जागरूकता, वृक्षारोपण अभियान में सक्रिय रूप से भाग लेते हैं। नेशनल एनवायरमेंट कन्वेंशन-2018 में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर महाविद्यालय को प्लास्टिक फ्री कॉलेज 2018 के पुरस्कार से पुरस्कृत किया गया है।

अभिव्यक्ति- ड्रामैटिक सोसाइटी

अभिव्यक्ति, कॉलेज की ड्रामैटिक सोसाइटी द्वारा 'कवरेज चालू है' तथा एक नुककड़ नाटक 'वायरल' निर्देशित एवं प्रदर्शित किया गया। अंतरविश्वविद्यालय प्रतियोगिताओं में इन्होंने अपने लिए विभिन्न स्थान सुरक्षित किये हैं जिसमें Oiffia'19, का उत्तम नाट्यनिर्माण तथा गलगोटिया विश्वविद्यालय एवं आई.आई.टी. दिल्ली में प्रथम स्थान प्राप्ति महत्वपूर्ण है।



आर्टिस्टो- फाईन आर्ट्स सोसाइटी

आर्टिस्टो का उद्देश्य विद्यार्थियों में सृजनात्मकता के बीज को फलित करना है तथा महाविद्यालय के लिए देदीप्यमान स्मृति को बनाए रखना है। यह सोसाइटी विविध कला प्रदर्शनियों का आयोजन करती है तथा विविध सम्मानित संस्थानों द्वारा आयोजित प्रतियोगिताओं में भाग लेती है।

रियाज़- म्यूजिक सोसाइटी

रियाज़ म्यूजिक सोसाइटी शास्त्रीय, अर्ध-शास्त्रीय, सूफी, गजल, बॉलीवुड और लाइट म्यूजिक की विभिन्न शैलियों में अपनी क्षमताओं को प्रदर्शित करती है। उनकी रचनाओं (कंपोजीशन) में बहुत से राग जैसे असवेरी, भैरवी, मधुवंती, जयजयवन्ती, भाग्यश्री, हंसध्वनि और झिंटोती आदि प्रमुख हैं। वर्षों से यह संगीत समूह प्रतिभाशाली छात्राओं के एक समन्वित, सुव्यवस्थित बैंड में परिवर्तित हो गया है। सोसाइटी ने दिल्ली विश्वविद्यालय के सात प्रतिष्ठित महाविद्यालयों में प्रथम स्थान प्राप्त किया है।



विस्टा- फोटोग्राफी सोसाइटी

विस्टा ने विद्यार्थियों में फोटोग्राफी में उनकी रुचि को प्रोत्साहित किया है ताकि उनके अंदर कौशल और क्षमताओं को बढ़ाया जा सके। लोधी गार्डन, चावड़ी बाजार, जामा मस्जिद, कुतुब मीनार, सफदरजंग मकबरा, दिल्ली हाट, इंडिया हैबिटेट सेंटर तथा अनेक महाविद्यालयों में कार्यक्रमों को फोटोवॉक्स द्वारा कवर किया गया है।

ज़ील- वेस्टर्न डांस सोसाइटी

महाविद्यालय की वेस्टर्न डांस सोसाइटी ने नृत्य में विपुल ऊर्जा, निरंतर समर्पण, रचनात्मकता तथा नृत्य के प्रति जुनून को प्रोत्साहित किया है। एपीजे सत्या यूनिवर्सिटी ग्रुप प्रतियोगिता में पहला स्थान प्राप्त करने के अतिरिक्त सोसाइटी के विद्यार्थियों ने युगल और एकल प्रतियोगिताओं में विशेष रूप से प्रदर्शन किया है।





ट्रेनचेन्ट— अंग्रेजी डिबेटिंग सोसाइटी

ट्रेनचेन्ट अंग्रेजी डिबेटिंग सोसाइटी CD, PD, MUN, पत्र प्रस्तुति, रचनात्मक लेखन आदि की विभिन्न धाराओं में (दोनों अंतरमहाविद्यालय और अंतरविश्वविद्यालय) प्रतियोगिताओं में भाग लेती है। विद्यार्थियों ने मैत्रेयी कॉलेज, एमिटी यूनिवर्सिटी तथा गार्गी कॉलेज में बहुत सारी परंपरागत वाद-विवाद प्रतियोगिताओं में सर्वश्रेष्ठ वक्ता के पुरस्कार भी जीते हैं। संसदीय डिबेट में सोसाइटी ने 3 सर्वश्रेष्ठ अधिनिर्णायक (एडजुडिकेटर) के पुरस्कार जीतकर प्रसिद्धि पाई है। सोसाइटी ने रचनात्मक लेखन में थापर यूनिवर्सिटी, जे.एम.सी., श्री वेंकटेश्वरा, एल.एस.आर. तथा मैत्रेयी कॉलेज में प्रथम स्थान प्राप्त किया है।

वाचिक— हिंदी वाद-विवाद संस्था

हिंदी विभाग द्वारा 2018 में वाचिक हिंदी वाद-विवाद संस्था बनायी गई है, जो अंतरमहाविद्यालय और अंतरविश्वविद्यालय दोनों स्तर की प्रतियोगिताओं में भाग लेती है। अल्प समय में ही इस संस्था ने अनेक पुरस्कार प्राप्त किए हैं।

सुविधाएं

पुस्तकालय और अध्ययन कक्ष

पुस्तकालय एक बड़े दो मंजिला भवन में बना हुआ है। पुस्तकालय के भूतल में किताबों की अलमारियां, पेरिओडिकल सेक्शन और सरकुलेशन काउंटर हैं। पहली मंजिल पर विद्यार्थियों और प्राध्यापकों के लिए अलग से अध्ययन कक्ष की सुविधा उपलब्ध है। पुस्तकालय में मुद्रित एवम् अमुद्रित सामग्री का बहुत अच्छा संग्रह है जिसमें ई-स्रोत जैसे— सीडी, डीवीडी, ई-पत्रिकाएं, ई-पुस्तकें हैं। लाइब्रेरी में 97,887 से ज्यादा मुद्रित पुस्तकें हैं तथा 671 सीडी हैं। पुस्तकालय में 61 मुद्रित जर्नल तथा 19 समाचार पत्र आते हैं। हमारा पुस्तकालय कंप्यूटराइज्ड है जहाँ पर INFLIBNET द्वारा विकसित SOUL सॉफ्टवेयर का प्रयोग किया जाता है। पुस्तकों का वितरण सॉफ्टवेयर द्वारा किया जाता है। पुस्तकालय के संदर्भ विभाग (रिफरेंस सेक्शन) में फोटोकॉपी की सुविधा उपलब्ध है। महाविद्यालय का पुस्तकालय डेवलपिंग लाइब्रेरी नेटवर्क (DELNET) का सदस्य है। इसमें ई-स्रोत जैसे ई-जर्नल, ई-पुस्तकें, ऑनलाईन शब्दकोश, शोध प्रबंध, एवं लघु शोध प्रबंध इत्यादि बहुतायत में उपलब्ध हैं। पुस्तकालय में अपना संस्थागत भंडार है जिसमें पिछले वर्षों के पाठ्यक्रम तथा प्रश्नपत्र उपलब्ध हैं। पुस्तकालय में शिक्षकों तथा विद्यार्थियों के शोध पत्र भी उपलब्ध हैं।

इंटरनेट सुविधा और इलेक्ट्रॉनिक सूचना स्रोत केन्द्र

पुस्तकालय में कम्प्यूटर द्वारा ई-लाइब्रेरी तथा रिसोर्स सेंटर के द्वारा विद्यार्थियों को मुफ्त में इंटरनेट तथा प्रिंटआउट की सुविधा दी जाती है। दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा प्रदान की गई इलेक्ट्रॉनिक रिसोर्स तथा यूजीसी इंफोनेट रिसोर्स की सुविधाएं भी उपलब्ध हैं। N-LIST के माध्यम से पुस्तकालय में ई-पुस्तकें/ई-जर्नल, डाटाबेस का उपयोग भी किया जा सकता है। इंटरनेट के माध्यम से कोई भी प्रयोक्ता इन सुविधाओं को पुस्तकालय में या महाविद्यालय में कहीं भी प्रयोग कर सकता है। महाविद्यालय में वाई-फाई LAN कनेक्टिविटी 19APs द्वारा स्थापित की गई है। वर्चुअल कक्षाओं को चलाने के लिए वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग उपकरण भी महाविद्यालय में उपलब्ध हैं।

प्रयोगशालाएं

कंप्यूटर साइंस, रसायन विज्ञान, वनस्पति विज्ञान, प्राणि विज्ञान, भौतिक विज्ञान और इलेक्ट्रॉनिक्स जैसे विषयों के प्रैक्टिकल्स के लिए महाविद्यालय में सभी उपकरणों से परिपूर्ण 15 प्रयोगशालाएं हैं। आगामी सत्र में नए साइंस ब्लॉक को विद्यार्थियों के लिए खोल दिया जाएगा।

बुक शॉप

महाविद्यालय की बुक शॉप अनेक प्रकार की पाठ्य पुस्तकों के अतिरिक्त अन्य पुस्तकें भी उपलब्ध करवाती है। यहां विभिन्न स्टेशनरी का सामान भी उपलब्ध है।



सक्षम इकाई (इनेबलिंग यूनिट)

इनेबलिंग यूनिट द्वारा इंटरनेट, स्कैनिंग (द्विभाषा विधि) तथा मुद्रण की सुविधाएं सभी सदस्यों एवं विद्यार्थियों को दी जाती है। दिव्यांग अभ्यर्थियों हेतु यूजीसी. नेट की होने वाली परीक्षाओं के लिए इनेबलिंग यूनिट द्वारा लेखकों की सुविधा मैत्रेयी महाविद्यालय के परीक्षा केन्द्र में उपलब्ध करवाई जाती है। इनेबलिंग यूनिट के पास दिव्यांगों के लिए दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा नई परीक्षा प्रणाली के अनुसार लेखक एवं रीडर बैंक भी उपलब्ध हैं। दिव्यांगों के लिए सशक्त "नोडल खेल केन्द्र" की स्थापना 2018-19 में की गई है। इस पहल के अंतर्गत राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय स्तर के ख्याति प्राप्त व्हील चेयर प्रयोग करने वाले खिलाड़ियों ने महाविद्यालय के प्रांगण में सिंथेटिक बास्केटबॉल कोर्ट में अभ्यास में भाग लिया है।

प्लेसमेंट सेल

प्लेसमेंट सेल का उद्देश्य महाविद्यालय के विद्यार्थियों की प्रतिभा को पहचानना, उसको पोषित करके बाहर निकालना और विद्यार्थियों को अपना उचित व्यवसाय चुनने में सहायता करना है। सेल द्वारा महाविद्यालय के विद्यार्थियों के लिए सेमिनार, प्लेसमेंट तथा इंटरशिप के लिए योजनाएं प्लेसमेंट सेल एवं दिल्ली विश्वविद्यालय के केन्द्रीय प्लेसमेंट सेल द्वारा कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। सेल द्वारा जानी-मानी कंपनियां जैसे- Ernst and Young, Tresvista, NIIT, Jamboree, FIS, Urbanclap, Infollion, IIFM, Limetryaryl Knowledge, Xp, Deloittee, OIA, India Bulls, Relligare, Decathlon, Times of India इत्यादि प्लेसमेंट अभियान भी चलाए जाते हैं। सेल ने महत्वपूर्ण संगठनों जैसे नीति आयोग, वेदिका स्कॉलर्स, टीच फॉर इंडिया ICOFP मेटवी, यूनीक शिक्षा, IMS रेवाता इत्यादि के साथ मिलकर कई संगठितियों का भी आयोजन किया है। विद्यार्थियों की क्षमता को पहचानते हुए तथा उनके व्यावसायिक संप्रेषण कौशल को बढ़ाकर पहली बार इंटरशिप तथा प्लेसमेंट फेयर Envision 2019 का आयोजन किया गया जिसमें 80 से अधिक कंपनियों के साथ विद्यार्थियों को जुड़ने का अवसर इस पहल के अंतर्गत दिया गया है।

मेराकी- उद्यमिता सेल

मैत्रेयी महाविद्यालय की महिला उद्यमियों को सिखाने के लिए उद्यमी सेल की स्थापना वर्ष 2019 में की गई है। जिसके द्वारा विभिन्न कौशल आधारित कार्यशालाओं में विद्यार्थियों को भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है।

बगीचा (गार्डन)

महाविद्यालय को अपने सुंदर लॉन्स, पौधों और फूलों पर गर्व है, जिन्हें नियमित रूप से विश्वविद्यालय से ट्राफीज मिलती रही हैं। महाविद्यालय का बगीचा और लॉन हदियों के लिए आनन्द की सृष्टि करते हैं। विद्यार्थियों को इन्हें साफ रखने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है। महाविद्यालय के परिसर में हर्बल गार्डन, रोज गार्डन तथा रॉक गार्डन ने पौधों की विविधता और सुंदरता में चार चांद लगा दिए हैं। महाविद्यालय ने वर्तमान शैक्षणिक वर्ष में प्रिस्टिन (Pristine) नामक गार्डन क्लब की शुरुआत की है। महाविद्यालय ने दिल्ली विश्वविद्यालय के महाविद्यालयों के मध्य बेस्ट गार्डन का पर्शियन कप (Persian Cup) भी जीता है। महाविद्यालय के लॉन को बेस्ट लॉन घोषित कर देशबंधु कप से सुशोभित किया गया है।

कॉलेज कैंटीन

महाविद्यालय की कैंटीन विद्यार्थियों के लिए उत्कृष्ट पौष्टिक आहार और मिलने-जुलने का अच्छा स्थान उपलब्ध करवाती है।

आर.ओ. का शुद्ध पेयजल

संस्थागत विकास के अंतर्गत महाविद्यालय के परिसर की आवश्यकता को पूरा करने के लिए 1000 लीटर प्रति घंटे की क्षमता के आर.ओ. वॉटर डिस्पेंसर की स्थापना की गई है।

निगरानी व्यवस्था

16 कैमरों के साथ सीसीटीवी नेटवर्क को महाविद्यालय की सुरक्षा की बढ़ोतरी के लिए लगाया गया है। महाविद्यालय के अंदर संप्रेषण तथा उदघोषणाओं के लिए सार्वजनिक घोषणा व्यवस्था का प्रबंध किया गया है।

चिकित्सा कक्ष

महाविद्यालय के मेडिकल रूम में आवश्यकता के अनुसार प्राथमिक दवाइयां और फर्स्ट-एड की सुविधा उपलब्ध है। महाविद्यालय की एक स्टाफ नर्स प्रतिदिन मेडिकल रूम में उपस्थित रहती है और निश्चित किए गए दिनों में एक महिला डॉक्टर भी आती हैं।



कानूनी सहायता केन्द्र

महाविद्यालय दिल्ली लीगल सर्विसिज अथॉरिटी से सम्बद्ध है। यह संस्था राज्य के संवैधानिक दायित्व के लिए कार्य करती है और महाविद्यालय समुदाय को कानूनी सहायता एवं मार्गदर्शन देती है।

अल्युमनाई एसोसिएशन (सान्निध्य)

महाविद्यालय परिसर में भूतपूर्व विद्यार्थियों का संगठन प्रतिवर्ष अपने विशिष्ट पूर्व विद्यार्थियों के सम्मान में मिलन समारोह का आयोजन करता है। मैत्रेयी को अपनी सभी भूतपूर्व छात्राओं की उपलब्धियों एवं योगदान पर बहुत गर्व है।

1. स्वचालन लीडर वीना सठारन एकमात्र महिला पायलट हैं जो कैप्टन के रूप में आई एल. 78 ट्रांसपोर्ट एयरक्राफ्ट को उड़ा रही हैं जो कि भारतीय वायु सेना की विस्तृत सूची में सबसे भारी (180,000 किलोग्राम) विमान है।
2. सुश्री ज्योति चाली अमेरिका की Banyan Solution Inc. की संस्थापक, अध्यक्ष और चीफ एग्जीक्यूटिव ऑफिसर हैं। उन्हें न्यूयार्क मैगजीन द्वारा वुमन ऑफ डिस्टिंक्शन, 2016 अवार्ड दिया गया है। उन्होंने अपने तकनीकी कौशल को अपने जुनून से जोड़कर स्वास्थ्य क्षेत्र में Banyan Solution Inc. नाम की कंपनी की स्थापना की, जो मेडिकल ट्रांसक्रिप्शन तथा मेडिकल बिलिंग का काम करती है।
3. डॉ. प्रेम मोहिनी (बायोकेमिस्ट्री में पीएच.डी. एम.एस. और क्लिनिकल ट्रायल्स एंड एडमिस्ट्रेशन में स्पेशलाइज्ड सर्टिफिकेट) एक प्री-क्लिनिकल हैंडस-ऑन रिसर्चर, प्रोजेक्ट लीडर और शैक्षणिक क्षेत्र में प्रोजेक्टर हैं।
4. डॉ. आर लक्ष्मी (दिल्ली विश्वविद्यालय से कर्नाटक संगीत में पीएच.डी.) एक पेशेवर गायिका हैं। उन्हें 'एशियाई शांति पुरस्कार' दिया गया और वर्ष 1998 में दिल्ली तमिल एजुकेशन एसोसिएशन (DTEA) द्वारा संगीत में उत्कृष्टता के लिए मिस नाइटिंगल का टाइटल देकर भी सम्मानित किया गया।
5. सुश्री रंजनी राव Purdue यूनिवर्सिटी के कंप्यूटर विज्ञान विभाग में शैक्षणिक सलाहकार हैं।
6. सुश्री आस्था गांधी वर्तमान में जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय और ब्रिटेन की यूनिवर्सिटी ऑफ वारविक के मध्य कल्चर्स ऑफ दी लेफ्ट नामक अनुसंधान परियोजना कार्य में शामिल हैं। वे विश्व डांस एलायंस की नियमित सदस्या भी हैं।
7. सुश्री पूजा शाली अंग्रेजी समाचार चैनल 'टाइम्स नाउ' में प्रमुख संवाददाता हैं।
8. सुश्री विजेता शर्मा बॉलीवुड की कई फिल्मों के लिए सहायक निर्देशक रही हैं। स्वरोचस्की पर बने हॉलीवुड के वृत्तचित्र का श्रेय भी इन्हीं को जाता है। वह एक पेशेवर पर्वतारोही भी हैं। उन्होंने 6 Thousander और 7 Thousander चोटियों की चढ़ाई की हुई है। उन्होंने उत्तराखंड सरकार के लिए एक अधिकारिक रिपोर्टर के रूप में भी काम किया है।
9. सुश्री मान्यता नारंग एक पेशेवर गायिका हैं। यह टीवी के प्रसिद्ध शो इंडियन आईडल 2017 के फाइनल राउंड में पहुंचीं और शीर्ष के 8 गायकों में अपना स्थान बनाया। उन्होंने कई क्षेत्रीय और राज्य स्तर के पुरस्कार भी जीते हैं।
10. सुश्री कृतिका सोबती एक सफल मॉडल हैं जिन्होंने ओरिफ्लेम, निकॉन, फैंबइंडिया, सभ्यता, बोनसोहर, वोग, रेडियो नशा 107.2 एफएम, रेडियो फीवर 104 एफएम जैसी कंपनियों के साथ काम किया है। वर्तमान में इन्होंने बहुत सारे चार्टबस्टर्स में विशेष स्थान प्राप्त किया है।
11. डॉ. लतिका नाथ राणा एक वाइल्ड लाइफ बायोलॉजिस्ट हैं जिन्होंने ऑक्सफोर्ड से पीएच.डी. की है तथा भारत में बाघों की विशेषज्ञ मानी जाती हैं। नेशनल ज्योग्राफिक ने उनकी जिदंगी पर एक वृत्तचित्र बनाया है तथा उन्हें 'इंडियास टाइगर प्रिसेंस' नाम से सम्मानित किया है। वे वर्तमान में जमीनी स्तर पर रहकर कार्य कर रही हैं जहां पर बाघों के खत्म होने की कगार की समस्या के खतरों से उनको जूझना पड़ता है जबकि उनके पास इस काम के लिए अनुदान की बहुत कमी है।
12. मेजर पूनम सांगवान वर्तमान में अखनूर में कार्यरत हैं। उनको प्रसिद्ध विशिष्ट सेवा मेडल तथा चीफ ऑफ आर्मी स्टाफ के अनुकरणीय तथा प्रतिष्ठित सेवाओं के लिए प्रशस्ति पत्र से सम्मानित किया गया। उन्होंने अपने जीवन में साहित्य क्षेत्र में व्यक्तिगत

रूप में ऊंचाईयों को छुआ है। वह 2012 में भारतीय सेना के एवरेस्ट अभियान की सदस्या रही हैं जो उनकी क्षमता तथा दृढ़ता को दर्शाता है।

13. डॉ. लवलीन शुक्ला भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान की मुख्य वैज्ञानिक हैं। उनके 50 से ज्यादा पब्लिकेशन हिंदी तथा अंग्रेजी भाषा में प्रकाशित हो चुके हैं। अपने शोध पत्रों के द्वारा उन्होंने समाज को लाभान्वित किया है।

14. डॉ. इषिता रॉय नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फार्मास्यूटिकल एजुकेशन एंड रिसर्च (NIPER) में एसोसिएट प्रोफेसर हैं। उनको जर्मनी की प्रसिद्ध 'अलेक्जेंडर वोन हम्बोल्ट' रिसर्च फेलोशिप दी गई। उन्होंने कई विद्यार्थियों को पीएच.डी. करवाई तथा उनके खाते में सैकड़ों अंतरराष्ट्रीय स्तर के प्रकाशित कार्य हैं।

15. सुश्री सौमित्रा देव बर्मन एक पेशेवर गायिका हैं। उनको नई दिल्ली के संगम कला ग्रुप तथा असम के प्रतिश्रुति पुरस्कार से लगातार तीन वर्षों तक सम्मानित किया गया। पर्यटन मंत्रालय से उनको मानव विकास संसाधन छात्रवृत्ति भी दी गई। उन्होंने ऑल इंडिया रेडियों में कलाकार के रूप में कार्य किया तथा फिल्मों व एल्बम में डबिंग भी की है।

16. डॉ. नीरा सेन सरकार वर्तमान में पश्चिम बंगाल, कोलकाता, के कल्याणी विश्वविद्यालय से जुड़ी हुई हैं। उनके शोध निर्देशन में कई पीएच.डी. हुई। उनकी बहुत सी पुस्तकें प्रकाशित हो चुकी हैं एवं राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय स्तर की शोध पत्रिकाओं में उनके शोध पत्र प्रकाशित हो चुके हैं। नई दिल्ली के साइंस तथा इंजीनियरिंग रिसर्च बोर्ड के द्वारा उन्हें अपने क्षेत्र में अद्भुत कार्य के लिए फास्ट ट्रैक यंग साइंटिस्ट अवार्ड दिया गया है।

17. सुश्री सोनल रिहानी स्टार परफॉर्मर, साहस तथा लावण्य का मिश्रण, 2014 की मिस इंडिया कोलकाता, 2014 की मिस इंडिया फाइनलिस्ट, फेमिना वेस्ट मैगजीन की कवर गर्ल रही हैं। वे इंडिया Couture Week 2017 तथा फेमिना स्टाइल फैशन फिएस्टा सीजन 4 और 5 का हिस्सा भी रही हैं।

18. मेजर नूपुर गुप्ता आर्मी की सेवानिवृत्त अधिकारी हैं, जिनको शिक्षण, प्रशिक्षण तथा नेतृत्व विकास के क्षेत्र में 25 वर्ष का अनुभव है।

नोट: तृतीय वर्ष (VI सत्र) की प्रत्येक छात्रा को अपना अल्युमनाई कार्ड लेना चाहिए।



विभाग एवं संकाय

वनस्पति विज्ञान

- डॉ. रीना मजूमदार, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. अलका बी. वादकन, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.
 डॉ. रेनुका कश्यप, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. आदेश रानी, एम.एससी., पीएच.डी.
 सुश्री दिव्या सिंह, एम.एससी., एम.फिल. (प्रभारी)
 डॉ. अतिका चन्द्रा, एम.एससी., पीएच.डी.

रसायन विज्ञान विभाग

- डॉ. पिकी बजाज गांधी, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. संध्या गुप्ता, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. पद्मा सक्सेना, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. गीता बत्रा नरुला, एम.एससी., पीएच.डी. (प्रभारी)
 डॉ. मंजू मेहता, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. हरित्मा घोषडा, एम.एससी., पीएच.डी.
 (कार्यवाहक प्राचार्या)
 डॉ. लता नोहरिया, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

वाणिज्य विभाग

- डॉ. सुमन गुप्ता, एम.कॉम., पीएच.डी.
 डॉ. मधु जैन, एम.कॉम., पीएच.डी.
 श्रीमती निर्मला चौहान, एम.कॉम. (प्रभारी)
 डॉ. प्राची बागला, एम.कॉम., एम.फिल., पीएच.डी.
 डॉ. सोनल बब्बर, एम.कॉम., पीएच.डी.
 सुश्री शैफाली, एम.कॉम., पी.जी.डी.ओ.एम.

कंप्यूटर साइंस विभाग

- सुश्री मंजु भारद्वाज, एम.सी.ए.
 डॉ. बीना घुरियानी, एम.सी.ए., पीएच.डी.

- डॉ. रमा सिसोदिया, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. संदीपा सिंह, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.
 डॉ. पूजा बवेजा, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.
 डॉ. पी. कविता, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.
 डॉ. अनामिका सिंह, एम.एससी., पीएच.डी.

- डॉ. रमेश कुमारी, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. रजनी जौहर, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. प्रतिभा चौधरी, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. हेमा भंडारी, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. ऋतु गाबा, एम.एससी., पीएच.डी.

- डॉ. लता बोडवाल, एम.एससी., पीएच.डी.
 डॉ. अंकिता चौधरी, एम.एससी., पीएच.डी.
 श्री कमल शर्मा, एम.एससी., एम.फिल.

- सुश्री ज्योत्स्ना, एम.कॉम.
 श्री गिनमुनलाल खोंगसाई, एम.कॉम.
 सुश्री लतिका पोसवाल तेंवर, एम.कॉम.
 सुश्री श्वेता, एम.कॉम., एम.फिल.
 सुश्री विदिशा गर्ग, एम.कॉम.
 सुश्री नेहा, एम.कॉम.

- सुश्री शिल्पा बघानी, एम.सी.ए. (प्रभारी)
 सुश्री ज्योत्स्ना तलरेजा वासन, एम.एससी.

मैत्रेयी कॉलेज उम्बाकू मुक्त क्षेत्र है।



अर्थशास्त्र विभाग

सुश्री रचना, एम.ए., एम.फिल.
श्रीमती अरुणा सलूजा, एम.ए., एम.फिल.
सुश्री निधि चांद, एम.ए., एम.फिल.
डॉ. सरोज रानी, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी.
डॉ. प्रीति अरोड़ा, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी.

सुश्री अंतिमा जैन, एम.ए.
सुश्री अर्तिका बत्स, एम.ए. (प्रभारी)
सुश्री नुपूर कटारिया, एम.ए., एम.फिल.
सुश्री एन. श्रद्धा वर्मा, एम.ए.

अंग्रेजी विभाग

सुश्री स्मृति सिंह, एम.ए., एम.फिल.
सुश्री टिएनला, एम.ए., एम.फिल.
सुश्री रचना सिरोही, एम.ए., एम.फिल.

सुश्री मनीषा सलूजा, एम.ए., एम.फिल.
डॉ. मोनिका छाबड़ा, एम.ए., पीएच.डी. (प्रभारी)

हिन्दी/पंजाबी विभाग

डॉ. सुरिंदर कौर मल्होत्रा, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी. (प्रभारी)

इतिहास विभाग

डॉ. रंजना भट्टाचार्य, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. रितु चहल कुमार, एम.ए., एम.फिल.,
पीएच.डी. (प्रभारी)

गणित विभाग

सुश्री रजनी गुप्ता, एम.ए., एम.फिल. (प्रभारी)
सुश्री एलिजाबेथ माइकल, एम.एससी., एम.फिल.

सुश्री गीतन मनचंदा, एम.ए., एम.फिल.

मौतिकी विभाग

डॉ. नीलिमा रानी, एम.एससी., पीएच.डी.
डॉ. वीना मिश्रा, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी. (प्रभारी)
डॉ. पूनम जुनेजा, एम.एससी., पीएच.डी.
डॉ. ऋतु डींगरा, एम.एससी., पीएच.डी.

डॉ. शालिनी लुंब तलवार, एम.एससी., पीएच.डी.
सुश्री पॉली बिस्वास, एम.एससी.
डॉ. स्वप्ना रॉय जैन, एम.एससी., पीएच.डी.

राजनीति विज्ञान विभाग

डॉ. राजलक्ष्मी, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी.
डॉ. किरण पाण्डेय, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी.

श्री योगेश चौरसिया, एम.ए. (प्रभारी)
डॉ. मिथिला बगई, एम.ए., पीएच.डी.

संस्कृत विभाग

डॉ. प्रमोद कुमार सिंह, एम.ए., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. सुशील कुमारी, एम.ए., एम.फिल.,
पीएच.डी. (प्रभारी)

खेल / शारीरिक शिक्षा विभाग

सुश्री शिप्रा वर्मा, एम.पी.एड., एम.फिल. (प्रभारी)

समाजशास्त्र विभाग

सुश्री मंजुला सक्सेना, एम.ए., एम.फिल.

डॉ. माला कपूर शंकरदास, एम.ए., एम.फिल.,
पीएच.डी. (प्रभारी)

श्रीमती अनुरिता जलान, एम.ए., एम.फिल.

डॉ. गोपी देवदत्त त्रिपाठी, एम.ए., एम.फिल.,
पीएच.डी.

जूलॉजी (प्राणी विज्ञान) विभाग

डॉ. नीता ऐरन, एम.एससी., पीएच.डी.

डॉ. वर्षा गोयल, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. ज्योति सिंह, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. रेनु गुप्ता, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. ब्रतोति रॉय, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. मीना यादव, एम.एससी., पीएच.डी.

डॉ. लूनी, एम.एससी., पीएच.डी. (प्रभारी)

डॉ. राखी गुप्ता, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. अंशु अरोड़ा आनंद, एम.एससी., पीएच.डी.

डॉ. अर्चना अग्रवाल, एम.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.

डॉ. शिल्पा भारती, एम.एससी., पीएच.डी.

डॉ. जसप्रीत कौर, एम.एससी., पीएच.डी.

लाईब्रेरियन

डॉ. प्रदीप राय, एम.ए., एम.एल.आई.एससी., एम.फिल., पीएच.डी.





2019–2020 स्नातक-प्रवेश सम्बन्धी शिकायत निवारण के लिए 'शिकायत समिति'

डॉ. सुमन गुप्ता	deepaksuman1955@gmail.com	9811534041
डॉ. वीना गुरियानी	vghuriani@maitreyi.du.ac.in	9871902989
श्री रंजीत सिंह	ranjit2221@gmail.com	9990086699

विशेष श्रेणी (स्पेशल कटेगरी) में प्रवेश के लिए समिति

सुश्री स्मृति सिंह	अंग्रेजी विभाग	8130789917
डॉ. प्रमोद कुमार सिंह	संस्कृत विभाग	9717189242
श्री योगेश चौरसिया	राजनीति विज्ञान विभाग	9868485583
सुश्री कमलेश भल्ला	वरिष्ठ सहायक/कार्यालय	9871073949

स्नातक पाठ्यक्रम में प्रवेश हेतु सहायता समिति

डॉ. रजनी जौहर घटवाल	रसायन विज्ञान विभाग	9643676309
डॉ. अंकिता चौधरी	रसायन विज्ञान विभाग	9654253012
डॉ. रीतू गाबा	रसायन विज्ञान विभाग	9811899839
श्रीमति राधिका वर्मा	प्रशासनिक अधिकारी (कार्यवाहक)	9818225823

MAITREYI COLLEGE



STAR STATUS

conferred by

**DEPARTMENT OF BIOTECHNOLOGY
GOVERNMENT OF INDIA**







PRINCIPAL'S MESSAGE

Dear Students,

Learning is a virtue and an asset. It not only expands our modes of perception and makes us independent and unshackled; it also makes us capable of empathy and sympathy. Our endeavour has been to contribute to higher education not only by enabling students to get a degree in Science, Commerce and Arts, but also by developing in them the ability to think creatively and articulate their thoughts with confidence and conviction.



Maitreyi is committed to learning and students are offered a wide range of opportunities with necessary support, guidance and advice from the staff. They are dedicated teachers who persevere to work towards their students' betterment and make them look at the world anew. Their relentless zeal can also be seen in their research acumen which constantly strives to push boundaries. Some of our faculty members have been trained in new pedagogical strategies involving innovative blended learning in U.K. The administrative staff at Maitreyi works tirelessly to help students by facilitating a smooth transition from school to college. The lush and vibrant environs of our college are not only visually appealing; they also instill a respect for nature in the students.

Our College has seen tremendous success in recent years. Four of our Science departments have been awarded STAR status by the Department of Biotechnology, Govt. of India. Maitreyi was accredited with 'A' grade by the National Assessment and Accreditation Council. The College was graded after a minute scrutiny of teaching methods, research skills of faculty and students, student progression and infrastructural development. The grade is a testimony to the perseverance, devotion and commitment to the ethics and values the College stands for.

We aim at maximizing students' experience. We recognize their potential and motivate them to work towards an all-round development. We want that the years they spend in Maitreyi are meaningful and they gain in terms of education, skill enhancement and personality enrichment. To promote learning outside the classroom, we have initiated the practice of conducting One-Day Educational Excursions, during the mid-semester break. In an attempt to use technology to bridge the gap between disciplines, the College has also developed a unique event in the form of 'Avgahan', an interdisciplinary academic fest. I would request all students to apprise themselves of the various activities in the College.

We, at Maitreyi take immense pleasure in welcoming you to an institution which recently celebrated its Golden Jubilee with great pride and enthusiasm. These fifty years have been witness to the astounding achievements and accomplishments of our alumni, students and faculty members. They have always abided by the ideals espoused by Maitreyi and will continue to do so in the years to come. Our alumni are doing us proud both in India and abroad and I am confident that you too would be part of the success story that is, Maitreyi.

Best Wishes

Dr. Haritma Chopra



CHAIRPERSON'S MESSAGE

It is a pleasure and honour to welcome the new batch of enthusiasts to Maitreyi College, which is among the top 20 Colleges of the University of Delhi. The College has been making remarkable contributions towards wholistic development of the students since its establishment in 1967.

At Maitreyi College, a vibrant community of students, a wise community of teachers and a healthy environment magically combine in appropriate proportions to provide a great learning experience. The beauty and richness of greenery is diverse and soothing. The students would be nurtured in the lap of a nature which should be deemed a luxury in the Capital.

Adding new feathers to its cap year after year, Maitreyi College has improved its status of MHRD-NIRF ranking to 38 under the dynamic leadership of the Principal and a proficient faculty.

I wish to see the College achieve many more academic distinctions and laurels with the contribution of the accomplished faculty and you, students.

Balagnapathi Devarakonda
Professor and Head
Department of Philosophy, University of Delhi



VIDUSHI MAITREYI



Maitreyi College, a constituent College of the University of Delhi, was founded in 1967 by the Delhi administration. The College community is proud to bear the name of Maitreyi, who was an eminent scholar of the Vedic period and the wife of sage Yajnavalkya. She had keen interest in philosophical knowledge and cultivated a thirst for theological truths since early age. She was interested in gaining knowledge of the Vedas, Upanishads and Sastras. Maitreyi chose knowledge over worldly possessions, when asked by her husband to make a choice between the two. The great Maitreyi Upanishad, is a contribution to the world of theology which explains with many analogies and metaphors the concept of Self, *atman*, as the ultimate reality, emphasizing the value of renunciation. The dialogue between Maitreyi and Yajnavalkya in Brihadaranyaka Upanishad shows her as an empowered woman, determined to attain self realization through knowledge. It has been our objective to weave these values into the fabric of our education system which is a blend of the best of tradition and modernity.



CONTENTS

S. NO.	TOPICS	PAGE NO.
1.	About the College	39
2.	Courses Offered	40
3.	Admission Criteria	41
4.	Admission Procedure	42
5.	Fees and Other Charges	51
6.	Terms of Payment	53
7.	Rules of Discipline and Attendance	54
8.	Examinations and Promotion	55
9.	Scholarships and Prizes	55
10.	Academic Activities	57
11.	Extra-curricular Activities	59
12.	Facilities	62
13.	Departments and Faculty	66
14.	Optional Subjects/ Papers	69
15.	Admission Schedule	76
16.	List of Activities 2019-20	Inner side of back cover



ABOUT THE COLLEGE

The College made a modest beginning at Netaji Nagar with a staff of seventeen teachers offering only B.A. (Pass) and B.Sc. (General) courses. It has since made rapid progress both in size and stature. Presently the college campus in Chanakyaपुरी is spread over ten acres of land in lush green surroundings with extensive playgrounds and open spaces. We have a distinguished faculty and an efficient and supportive non-teaching staff.

The College offers Honours in Science, Commerce and Humanities at the undergraduate level and also postgraduate courses in Mathematics and Political Science. Certificate and diploma courses in Journalism, French, Spanish and Web-designing are offered as non-credit add-on courses. There is provision for remedial coaching classes for benefit of students as and when they require it. For an all-round development of our students, several programmes are initiated to increase awareness about health and fitness, legal aid services, disaster management and self-defense.

The College has many 'firsts' to its credit- it is the first College in the University of Delhi to offer PG Diploma in Nanotechnology and the first to adopt e-learning methodology to create teaching material and evaluation quizzes for which an e-lab has also been set up. Our College also initiated an endeavour to bridge the gap between disciplines through 'Avgaahan', a first of its kind interdisciplinary academic fest. With an aim to inculcate research and analytical skills of students, College instituted its 'Research and Incubation Centre' in 2018.

Apart from our excellence in academics, we have an established tradition of continuous achievements in the fields of sports, NCC, NSS and cultural activities. We look forward to the whole-hearted participation and involvement of our students in the academic and cultural life of the College.

The new four-storey science block is set to be operational from the academic year 2019, which comprises of fully equipped laboratories, lecture theatres, class rooms and faculty rooms.

Professor Yogesh Tyagi, Vice Chancellor, University of Delhi laid the foundation stone of hostel recently. The four storey residential facility would house 94 students. It will have reading room, gymnasium, a common room for recreation, an activity room, dining hall, kitchen and warden's residence. The hostel would accommodate both National and International students and rooms would be allocated on the basis of merit and distance from the College.

Ragging is strictly prohibited and will invite suspension from College.

Any ragging incident may immediately be reported to Students' Union office bearers, Grievance Committee members or the Principal.

**Nodal Officer Dr. Nita Aeron (M): 9818219732
HELPLINE NO. 24673815**



COURSES OFFERED

S. No.	Courses Name	UR General	Number of Seats						
			SC	ST	OBC	EWS	PwD*	Sports*	ECA*
1	B.A. (Programme)	93	30	15	54	11	10	12	2
2	B.A. (H) Economics	23	8	4	14	1	3	2	1
3	B.A. (H) English	23	8	4	14	1	3	2	1
4	B.A. (H) Hindi	23	8	4	14	1	3	2	0
5	B.A. (H) History	23	8	4	14	1	3	2	1
6	B.A. (H) Political Science	47	15	8	28	4	5	4	1
7	B.A. (H) Sanskrit	16	5	3	9	1	2	0	0
8	B.A. (H) Sociology	23	8	4	14	1	3	2	1
9	B.Com. (Programme)	47	15	8	28	4	5	3	2
10	B.Com. (H)	31	10	5	18	4	3	2	1
11	B.Sc. Life Sciences	47	15	8	28	4	5	2	1
12	B.Sc. Physical Sciences with Chemistry	16	5	3	9	1	2	1	1
13	B.Sc. Physical Sciences with Computer Science	15	5	3	9	2	2	1	1
14	B.Sc. (H) Botany	16	5	3	9	1	2	1	0
15	B.Sc. (H) Chemistry	16	5	3	9	1	2	1	1
16	B.Sc. (H) Mathematics	20	6	3	12	2	2	0	2
17	B.Sc. (H) Physics	16	5	3	9	1	2	2	0
18	B.Sc. (H) Zoology	16	5	3	9	1	2	1	0
19	M.Sc. (Mathematics)	Reservation as per University/ UGC norms 34							
20	M.A. (Political Science)	Reservation as per University/ UGC norms 34							

*Supernumerary Seats



SUBJECT COMBINATIONS FOR B.A. PROGRAMME AND DISTRIBUTION OF SEATS

S. No.	DSC-IA	DSC-IB	No. of Students
1	Political Science	History	40
2	Political Science	Sociology	35
3	Political Science	Hindi Discipline	18
4	Political Science	Sanskrit	10
5	Political Science	Punjabi Discipline	5
6	History	Hindi Discipline	5
7	History	Punjabi Discipline	5
8	History	Sanskrit	5
9	Sociology	English Discipline	15
10	Economics	English Discipline	30
11	Economics	Mathematics	10
12	Economics	Computer Applications	15
13	Computer Applications	Mathematics	10

ADMISSION CRITERIA

QUALIFICATION

Qualifying examination for the purpose of admission to the first year of undergraduate courses offered by the University of Delhi shall be Senior Secondary School Certificate Examination (Class XII) of the Central Board of Secondary Education or an examination recognized as equivalent thereto.

The applicants seeking admission to the undergraduate courses offered by the University should have passed the qualifying examination obtaining minimum marks as specified for each of the courses in subsequent sections.

The applicant should have passed individually in each subject required (including practicals, if any) for calculating merit and eligibility to the course they seek admission in.

Equivalence Criteria

The applications for admission to the undergraduate courses in the College in respect of applicants belonging to the Examining bodies of Boards/ Universities recognized/ accredited by the Association of Indian University/ University Grants Commission/ Ministry of Human Resource Development shall be considered by the College/ Department in terms of the following recommendations.

- Senior School Certificate of various Boards recognized by Association of Indian Universities/ Central Board of Secondary Education is considered as equivalent to the Senior School Certificate of Central Board for the purposes of eligibility to various undergraduate courses.



- Students who pass various Degree/ School Examination of Foreign Universities/ Boards as have already been approved by the Equivalence Committee, from time to time, be considered eligible as a matter of routine.

Note: 1) Students passing the eleven-year school examination will not be eligible for admission to any undergraduate course in the College.
 2) Applicants with "compartment" results are not eligible to apply.
 3) Gap year(s) would be no bar for purpose of admission to the undergraduate courses.
 4) Admission in any course shall not be granted on the basis of projected scores issued by any Board/ School.

M.A. ADMISSION

Students who wish to join post-graduate courses must submit their application to the College on prescribed forms after registration in South Campus on the dates to be notified by the University of Delhi.

Names of candidates accepted for admission to M.A. will appear in the list of South Campus office at Benito Juarez Marg, Dhaula Kuan, New Delhi- 110021.

ADMISSION PROCEDURE

For all applicants seeking admission to the I year of B.A. (Hons.)/ B.A. (Prog.)/ B.Sc. (Hons)/ B.Sc. (Prog.)/ B.Com. (Hons.)/ B.Com. (Prog.).

- The College admission committee will decide the cut-off percentage for admission to different courses and the same would be notified on the University and College website as per the schedule given in the prospectus.
- The candidates having percentage of marks equal to or more than the notified percentage are advised to report to the teacher-in-charge of admission for the course (The name of the teacher and the room number will be notified on the College notice board).
- Eligible candidates as per the College cut-off percentage should verify the dates and time of admission.
- Admission will be strictly on merit. The College has not authorized any person/ agency to act as an admission agent. All admissions are done directly by the College authorities, strictly on the basis of merit.
- Candidates selected for admission will be required to fill in the College application form.

The marks entered by the applicant will serve as the basis for computing the total marks for course-specific combinations of 'Best Four' Subjects for admission in courses through the faculties of Arts, Commerce, Mathematical Sciences, Social Sciences, and Humanities, and 'Three Subjects' for admission in courses under faculties of Sciences and Applied Sciences. Please refer to List A, List B and additional eligibility criteria in the following tables on next page.

For the calculation of "Best Four" subjects percentage for honours courses where required, if the applicant includes subjects other than those given in Lists A and B, then a deduction of 2.5% of maximum marks will be levied for each such subject for the purpose of calculating 'Best Four'.



LIST- A: LANGUAGE SUBJECTS

LIST-A1				LIST-A2	
Assamese Core/ Assamese Elective	Gujarati Core/ Gujarati Elective	Maithili Core/ Maithili Elective	Odia Core/ Odia Elective	Tamil Core/ Tamil Elective	Arabic Core/ Arabic Elective
Bengali Core/ Bengali Elective	Hindi Core/ Hindi Elective	Malayalam Core/ Malayalam Elective	Punjabi Core/ Punjabi Elective	Telegu Core/ Telegu Elective	French Core/ French Elective
Bodo Core/ Bodo Elective	Kannada Core/ Kannada Elective	Manipuri Core/ Manipuri Elective	Sanskrit Core/ Sanskrit Elective	Urdu Core/ Urdu Elective	German Core/ German Elective
Dogri Core/ Dogri Elective	Kashmiri Core/ Kashmiri Elective	Marathi Core/ Marathi Elective	Santhali Core/ Santhali Elective		Italian Core/ Italian Elective
English Core/ English Elective	Konkani Core/ Konkani Elective	Nepali Core/ Nepali Elective	Sindhi Core/ Sindhi Elective		Persian Core/ Persian Elective
					Spanish Core/ Spanish Elective

LIST- B: ELECTIVE SUBJECTS

Accountancy	Computer Science/ Computer Applications/ Information Practices	Mathematics
Anthropology	Economics	Philosophy/ Logic and Philosophy
Biology/ Biochemistry/ Biotechnology	Geography	Physics
Business Mathematics	Geology	Political Science
Chemistry	History	Psychology
Civics	Home Science	Sociology
Commerce/ Business Studies	Legal Studies	Statistics

Note: 1) University may define any other relevant subjects as academic/ elective for a particular course.
 2) In case an applicant has studied elective and core languages, the core/ elective language subject will be treated as language, while elective language can be considered as academic/ elective subject.



Course	Additional Eligibility Criteria and Course-wise Combination of Subjects
B.A. (Hons.) English	An aggregate of 45% marks or more in the qualifying examination. The merit shall be determined on the basis of one language and three best academic/ elective subjects. The applicant must have studied and passed English in the qualifying exam and should include English for calculation of 'Best Four' percentage.
B.A. (Hons.) Hindi	An aggregate of 45% marks in the qualifying examination. Applicants securing 40% marks in the aggregate and 50% marks in the subject concerned are also eligible for admission to the relevant Honours Course. The merit shall be determined on the basis of one language and three best academic/ elective subjects. The applicant must have studied and passed Hindi in the qualifying exam and should include Hindi for calculation of 'Best Four' percentage. Applicants who have passed the intermediate examination of an Indian University/ Board with at least 40% marks in the aggregate and also "Prabhakar in Hindi" shall be eligible for admission.
B.A. (Hons.) Sanskrit	An aggregate of 45% marks in the qualifying examination. Applicants securing 40% marks in the aggregate and 50% marks in the subject concerned are also eligible for admission to the relevant Honours Course. The merit shall be determined on the basis of one language and three best academic/ elective subjects. Applicants who have passed the intermediate examination of an Indian University/ Board with at least 40% marks in the aggregate and also 'Shastri in Sanskrit' shall be eligible for admission. For admission to Honours in any language course, advantage of 2% in the 'Best Four' percentage will be given to those applicants who have studied that particular elective language. In case the applicant has not studied a language at qualifying exam and is seeking admission to Honours in that language, deduction of 5% will be imposed on 'Best Four' percentage.
B.A. (Hons.) History/ Political Science/ Sociology	An aggregate of 45% marks in the qualifying examination. The merit shall be determined on the basis of one language and three best academic/ elective subjects.
B.A. (Hons.) Economics	An aggregate of 45% marks in the qualifying examination. The merit shall be determined on the basis of one language and three best academic/ elective subjects. The applicants must have studied and passed Mathematics at the qualifying exam for admission to B.A. (Honours) in Economics.



Course	Additional Eligibility Criteria and Course-wise Combination of Subjects
<p>B.A. (Prog.) (Discipline Subject-based Admission Criteria)</p>	<p>An aggregate of 40% marks in the qualifying examination. The merit shall be determined on the basis of one language and three best academic/ elective subjects. One Language (Core/ Elective/ Functional) Any three elective subjects can be chosen. A deduction of upto 5% on 'Best Four' percentage may be imposed if there is a change of stream for admission to B.A. programme, which means either from Commerce stream or Science stream to Arts/ Humanities/ Social Sciences. One non-listed subject (besides the elective subjects in Lists A and B) can be included in calculation of 'Best Four' without any deduction.</p> <p>Note: If more than one non-listed subject is included for calculation of 'Best Four', a deduction of 2.5% each in 'Best Four' may be levied in addition to deduction due to change of stream, if any.</p>
<p>B.Com. (Hons.)</p>	<p>An aggregate of 45% marks in the qualifying examination. The applicants must have studied and passed Mathematics/ Business Mathematics at the qualifying exam for admission to B.Com. (Honours). Selection shall be made on the basis of marks obtained in qualifying examination including one language and three best subjects as per following: An aggregate of 45% or more in English/ Hindi and combination of best three among the following subjects: Mathematics, Accountancy, Economics and Business Studies/ Commerce. Inclusion of any subject from List B other than mentioned above in the combination of best three will lead to a deduction of 1% per subject on the aggregate. Inclusion of any subject other than those in Lists A and B in the combination of best three will lead to a deduction of 2.5% per subject on the aggregate of the Best Four.</p>
<p>B.Com. (Prog.)</p>	<p>An aggregate of 40% marks in the qualifying examination. Selection shall be made on the basis of marks obtained in qualifying examination including one language and three best subjects as per following: An aggregate of 40% or more in English/ Hindi and combination of best three among the following subjects: Mathematics, Accountancy, Economics and Business Studies/ Commerce. Inclusion of any subject from List B other than mentioned above in the combination of best three will lead to a deduction of 1% per subject on the aggregate. Inclusion of any subject other than those in Lists A and B in the combination of best three will lead to a deduction of 2.5% per subject on the aggregate of the Best Four.</p>



Course	Additional Eligibility Criteria and Course-wise Combination of Subjects
B.Sc. (Hons.) Mathematics	50% marks in Mathematics and an aggregate of 45% marks in qualifying examination. The merit shall be determined on the basis of one language, Mathematics and two best elective/ academic subjects.
B.Sc. (Hons.) Botany/ Zoology	55% or more marks in the aggregate of Physics, Chemistry, Biology/ Biotechnology (Practical and Theory together) and passing marks in one compulsory language i.e. English with 50% marks.
B.Sc. (Hons.) Chemistry/ Physics	The overall percentage in Physics, Chemistry and Mathematics should be 55% and one compulsory language with 50% marks.
B.Sc. (Prog.) Physical Science with Chemistry	45% or more marks in the aggregate of Physics, Chemistry/ Computer Science, Mathematics (Practical and Theory together) and passing marks in one compulsory language i.e. English. or
B.Sc. (Prog.) Physical Science with Computer Science	45% or more marks in the aggregate of 3 subjects Physics, Chemistry/ Computer Science, Mathematics (Practical and Theory together) and 40% in one compulsory language. Selection will be made on the basis of marks in the aggregate of Physics, Chemistry/ Computer Science, Mathematics.
B.Sc. (Prog.) Life Science	45% or more marks in the aggregate of Physics, Chemistry/ Biology/ Biotechnology (Practical and Theory together) and passing marks in one compulsory language i.e. English. or 45% or more marks in the aggregate of 3 subjects Physics, Chemistry, Biology/ Biotechnology (Practical and Theory together) and 40% in one compulsory language. Selection will be made on the basis of marks in the aggregate of Physics, Chemistry, Biology/ Biotechnology.

For any queries regarding admission in the College, contact: office@maitreyi.du.ac.in



Grade Conversion

[As per AC Resolution No. 319, Dt. 22.3.1976]

Formula/ equivalence of the grade point average awarded in Cambridge School Certificate/ Overseas/ African G.C.E./ Examination School Certificate Examination and/or XII Grade Examination of American Embassy School, New Delhi with the percentage of marks as are awarded in the Higher Secondary Examination of the Central Board of Secondary Education, New Delhi, for the purpose of admission to different courses in the University of Delhi.

Grade	Min. % of Each Grade	Grade	Mean Resultant Percentage
1	90	A	90
2	75	B	75
3	66	C	60
4	61	D	40
5	57	E	30
6	51	F	Fail
7	47		
8	40		
9	Fail		

Admission to IB Students (IB Grade to Marks Scheme)

Grade	Indian Equivalent Marks	
7	96-100	Midpoint 98
6	83-95	Midpoint 89
5	70-82	Midpoint 76
4	56-69	Midpoint 62.5
3	41-55	Midpoint 48
2	21-40	Midpoint 30.5
1	1-20	Midpoint 10.5



CERTIFICATES REQUIRED FOR ADMISSION

The applicants shall be required to bring following documents in original with self-attested photocopies at the time of admission:

1. Class X Board Examination Certificate (two copies)
2. Class X Marksheet (two copies)
3. Class XII Marksheet (two copies)
4. Class XII Provisional Certificate/ Original Certificate (two copies)
5. SC/ ST/ PwD/ CW/ KM Certificate (in the name of the Applicant) issued by the competent authority (three copies)
6. OBC (Non-Creamy Layer) Certificate (in the name of the Applicant) caste must be in central list issued by <http://nbc.nic.in> (three copies)
7. Income and asset Certificate (in the name of the Applicant) for EWS, issued by the competent authority (three copies)
8. Two passport size self-attested photographs

Candidates who are unable to produce any of the above certificates because their University/ Board has not issued the same up to the last date of admission to the College, will be given provisional admission upto 31st July, 2019 by which date, they are required to submit all the relevant certificates.

Note: 1) Original certificates will be returned to the candidate.

2) The College will accept self-attested copies of documents/ papers provided by the students. It is made clear that if any false attestation/ falsified records are detected, the student will be debarred from attending any programme in the University/ or its Colleges for next five years and in addition, a criminal case under relevant sections of IPC (viz. 470, 471, 474 etc.) will be instituted against him/ her.

3) Any person, who has been convicted of any offence involving moral turpitude, will not be admitted to course of study or permitted to take any examination of the University until a period of two years has elapsed from the date of expiry of the sentence imposed on her.

RESERVATION OF SEATS

In each course, seats are reserved as per following details:

(i)	Scheduled Caste	15%
(ii)	Scheduled Tribe	7.5%
(iii)	OBC (Non Creamy Layer)	27%
(iv)	Economically Weaker Section (EWS)	10%
(v)	Persons with Disability (PwD)	5%
(vi)	Widows/ Children of Military Personnel killed in war (CW)	5%
(vii)	Foreign Students	5%

For admission to the categories (iv), (v), (vi) and (vii) above, kindly refer to University admission bulletin of information 2019-20.



FOREIGN STUDENTS

Foreign students who wish to join College must satisfy the course and age requirements according to the University rules. All foreign students, including those who have completed their schooling from an Indian Board may be treated as Foreign students for the purpose of their registration/ admission in the College and they may be considered for admission under 5% quota prescribed for the foreign students. No foreign student shall be admitted to the College without the prior approval from the Deputy Dean (foreign students) University of Delhi. The foreign applicants seeking admission to undergraduate programmes should apply online through foreign students' registry portal <http://fsr.du.ac.in> and can contact Deputy Dean (Foreign Students' Registry), Conference Centre, University of Delhi -110007. E-mail: fsr_du@yahoo.com

RELAXATIONS IN COURSE-SPECIFIC ELIGIBILITY CRITERIA FOR THE ADMISSION OF CANDIDATES UNDER SC, ST, OBC, EWS, PwD AND CW CATEGORIES AS PER UNIVERSITY GUIDELINES

1. Applicants from the SC/ ST categories shall be given a relaxation to the extent of 5% in the respective eligibility criteria and merit for admission prescribed for applicants from the UR category. If, after giving 5% relaxation, these reserved seats still remain vacant, further relaxation would be given to the extent required in order to fill all the reserved seats in the course concerned. Eligibility in such cases is pass percentage.
2. Applicants from the OBC category shall be given a relaxation in the respective eligibility in the qualifying examination to the extent of 10% of the eligibility marks prescribed for applicants from the UR category. OBC seats will be filled up by OBC candidates alone.
3. It is reiterated that only those OBC candidates who belong to the 'Non-Creamy Layer' and whose caste appear in the central list of the OBCs shall be eligible to be considered for admission under the OBC category.
4. College has reserved 10% seats for admission for the Economically Weaker Sections (EWSs) category from this Academic Year, 2019-20. The eligibility of such applicants will be decided on the basis of fulfilling criteria and subject to submission of documents, issued by the competent authority, in the format provided in Annexure IV of bulletin of information from University of Delhi.

For further details applicants can visit:

<http://www.du.ac.in/du/uploads/Notifications/04042019-Notification-EWS.pdf>

<http://www.du.ac.in/du/index.php?mact=News,cntnt01,detail,0&cntnt01articleid=23723&cntnt01returnid=8>

5. Applicants from the PwD category shall be given a relaxation in the respective eligibility for the course concerned in the qualifying examination to the extent of 5%.
6. Applicants from the CW category shall be given a relaxation of 5% in the respective eligibility for the course concerned in the qualifying examination.
7. Eligibility Criteria for merit-based admissions under the EWS category shall be identical to that of UR category.
8. Candidates seeking admission under SC/ ST/ OBC/ EWS/ PwD category should have certificates in their own name only on the day of admission.



GUIDELINES FOR SPORTS AND ECA ADMISSIONS

1. The admission under the Sports and ECA category is centralized as per the University guidelines available in the University Bulletin of Information.
2. The number of seats will not exceed 5% for Sports/ ECA quota.
3. An applicant being selected in the final list does not guarantee admission. Admission is subject to the availability of seats in a course/ College.
4. The date/ dates for the Preliminary/ Final trials shall be notified and displayed on the University Website, College Website and the College Notice Board.
5. Not more than 15% concession in academic merit vis-a-vis unreserved category applicants (for the last relevant cut-off) may be given for admission to a specific course subject to course-specific eligibility criteria. Admissions under ECA category will only be allowed to applicants satisfying the course-specific minimum eligibility criteria.
6. Merit list of the applicants selected for admission after the finals shall be notified on the College website and Notice Board and University website. The admission of applicants thereafter will be completed on University admission portal.
7. The selected students shall submit an undertaking at the time of admission stating that the applicant will perform for the College and University, all the years, during applicant's undergraduate programme of study.
8. The applicant submitting false/ fake certificate will be debarred from admission to any programme in any College for three years. If applicant seeks admission on the basis of false/ fake certificates, not only admission will be cancelled, an FIR may also be registered against her.
9. The decision of ECA admission committee shall be final.



Note: Students staying in the PG or private hostels are required to submit their present address with phone numbers and intimate the changes, if any.



FEES AND OTHER CHARGES

A. GOVERNMENT FUND	
Tuition Fee Rs. 15 per month	180.00
Tuition Fee Rs. 18 per month for M.A.	216.00
Admission Fee	5.00
College Magazine Fee	75.00
Library and Reading Room Fee	250.00
Identity Card Fee	50.00
Garden Fee	100.00
Science Annual Charges	10.00
Water and Electricity Fee	500.00
Total (for Science students)	1170.00
Total (for other students)	1160.00
Total (For M.A./ M.Sc. students)	1196.00
B. UNIVERSITY FUND	
University Enrolment Fee (only for I Year students)	200.00
University Re-Enrolment Fee (for M.A./ M.Sc. I Year)	100.00
University Library Development Fund (Non-Refundable) (For M.A./ M.Sc. I Year)	200.00
Cultural Council Fee	5.00
Sports Council Fee	50.00
NSS Fund	20.00
WUS-DUS Fund	2.00
University Development Fund	600.00
Gender Sensitization Fee	2.00
Total (for M.A/ M.Sc. students)	979.00
Total (for all other students of I year)	879.00
C. COLLEGE FUND	
College Caution Money	500.00
Students Activities Fee	600.00
Games Fee	500.00
Medical Inspection Fee	50.00
Students Union Fee	100.00
Students Aid Fund	5.00
Development Fund	100.00
College Facility Fee	400.00
Building Development and Extension Fund	250.00
Science Lab. Facility Fee (for Science students only)	1,400.00
Computer Lab. Fee (B.A. (Prog.) Computer Applications/ B.Sc. (Prog.))	900.00
Maintenance Fee	200.00
Internal Assessment Fee	50.00



Gender Sensitization Fee	8.00
Academic Society Fee	100.00
WUS-DUS Fund	3.00
Workshops/ Seminars/ Field Work	200.00
Total for B.A. (Prog.)/ B.Com./ B.A. (Hons)	3,066.00
Total for B.Com. (Hons.)/ B.A. (Prog.) with Computer Applications	3,966.00
Total for B.Sc. (HONS.) Physics/ Chemistry/ Botany/ Zoology/ Maths	4,466.00
Total for B.Sc. (Prog.) Life Sciences/ Physical Sciences	5,366.00
Total for M.A./ M.Sc. I Year	3,066.00
University Library Security Deposit (Refundable) (for M.A./ M.Sc. I Year)	500.00
GRAND TOTAL B.A. (PROG.)/ B.COM.	5,105.00
GRAND TOTAL B.A. (PROG.) WITH COMPUTER APPLICATIONS	6,005.00
GRAND TOTAL B.A. (HONS.) ALL COURSES	5,105.00
GRAND TOTAL B.COM. (HONS.)	6,005.00
GRAND TOTAL B.SC. (PROG.) LIFE SCIENCES/ PHYSICAL SCIENCES	7,415.00
GRAND TOTAL B.SC. (HONS.) PHYSICS/ CHEMISTRY/ BOTANY/ ZOOLOGY/ MATHS	6,515.00
GRAND TOTAL M.A./ M.SC. I YEAR	5,741.00

Note: 1) University examination fee will be charged later on as and when required.

2) Students are required to give the bank account details only on her name carefully. The final and sole responsibility of cross checking the account number, bank IFSC code and every other detail lies with the student, and the college will not be held responsible for any accidental transfer of fees refund amount to an unintended recipient.

RE-ADMISSION

(a) A student of the University having failed to pass any examination of the University will be registered as an ex-student for re-appearing in the said examination subject to the conditions laid down under the regulations of the University relating to conditions of admission to University examinations.

(b) A student of the University who was not allowed to appear in the examinations due to shortage of attendance will be re-admitted to the class he/she studied last in his College/ Department, within the prescribed period of registration.

(c) A student, whose name is removed from the College rolls for non-payment of fees or for any other reason, may be permitted re-admission at the discretion of the Principal on a written request on the prescribed form obtainable from the College cashier. Such re-admission shall be on payment of re-admission fee, arrears of tuition fee and fines immediately after the permission is granted.



TERMS OF PAYMENT

Dates and mode of payment of fees and other dues by students are put up on the College notice board from time to time. If a student fails to pay her dues by the last specified date, she shall be fined at the rate of Rs. 1 for each day of delay upto the last working day of the month and if she fails to pay her fees by the last day fixed, her name will be removed from the College rolls. Tuition fee for all the twelve months of an academic year is to be paid in one installment.

REFUND OF FEES

When a student withdraws her name from the College rolls, fees and other dues, if any, will be refunded in the month of October in accordance with the University rules only after submission of an application together with a clearance slip duly completed by the student concerned after the withdrawal.

REFUND OF SECURITY DEPOSIT/ CAUTION MONEY

Security deposits are refundable, but payment will be made only on application within one year from the date of withdrawal of the student from the rolls of the College and after deducting the cost of breakage, loss of books and outstanding NCC/ Sports/ NSS dues, if any. If the amount of Caution Money is not withdrawn/ claimed within one year of the student leaving the College, it shall lapse. The refund will be made to the account through NEFT only.

Rules for Refund of Fee on Account of Withdrawal/ Cancellation of Admission

S. No.	Reasons for seeking refund	Quantum of fee to be refunded
1.	When a student applies for withdrawal of admission up to last date of admission	Full fee after deduction of Rs. 1000
2.	When admission is made inadvertently due to error/ omission/ commission on the part of the University/ College	Full fee
3.	When cancellation of admission is due to concealment/ falsification of facts, submission of false/ fake certificates(s), providing misleading information by the student or for any error/ mistake on the part of the student	No fee will be refunded
4.	When a student of self-financing course applies for withdrawal of admission on or before the last date of admission,	Full fee after deduction of Rs. 1000
5.	In case a student after his/ her admission expires within one month of the last date of admission	Full fee will be refunded to parents



FEE CONCESSION AND STIPENDS

The College awards fee concession to deserving and meritorious students to the extent of 20% of the total fees collected during the year according to rules. Applications on prescribed form are to be submitted to the account section by 31st August, 2019. The College also provides exemption of tuition fee and admission fee to all Scheduled Caste/ Tribes students whose parents' income is below taxable limit, on production of a certificate fulfilling the necessary conditions.

FREESHIP

1. The College provides freeship to students whose parental income does not exceed Rs. 15,000 per month.
2. The total amount granted to each such student is Rs. 380 per annum which includes basic tuition fees of Rs. 180 and development fee of Rs. 200.
3. Freeship is open to students of all categories i.e. General/ SC/ ST/ OBC.
4. Forms for freeship to be filled in the month of September can be obtained from the College office.

Note: 1) For refund of fees contact: accounts@maitreyi.du.ac.in

2) Amount of refunded fee will be credited to the student's bank account as per the bank account details provided by the student in the withdrawal form. No cheque/ cash will be issued.

RULES OF DISCIPLINE AND ATTENDANCE

Every student admitted to the College is required to maintain discipline and good conduct in and outside the College during the period of her stay in the College (ragging in any form is strictly prohibited). Violation of discipline rules and acts of ragging, sexual harassment etc. are punishable according to the following Ordinances:

Ordinance XV- B- Discipline; Ordinance XV- C- Anti-ragging; Ordinance XV- D- Sexual harassment

Ragging is strictly prohibited and will invite suspension from College. The College will adhere to guidelines issued by the Honorable Supreme Court in such matters. A copy each of the above ordinances will be made available to all students at the time of admission along with identity card. Students are required to read these rules carefully and ensure good conduct and behavior during their stay in the College. Any ragging incident may immediately be reported to students' union office bearers, faculty advisors or the Principal.

RULES OF ATTENDANCE

1. According to the provisions of Ordinance VII of University of Delhi, it is compulsory for every student to attend at least 2/3rd i.e. 66.66% of the Lectures, Practical and Tutorials/ Preceptorial separately held every semester. A student who is short of attendance in Lectures or Practical or Tutorials/ Preceptorial will not be ordinarily allowed to take the University examination.
2. At the end of every month, the College will upload attendance of all students on the College website. The College shall not be liable to intimate individually every student about her attendance record/ shortage from the concerned Teachers/ Teachers-in-charge.

The Time Table of all Undergraduate courses will be put up on the College website.



3. Students who fall ill should inform the College within a week of their illness and submit the medical certificate within 15 days of their rejoining after recovery from illness. Medical certificate after this period may not be accepted.
4. Benefit of attendance or exclusion of not more than 1/3rd of the number of Lectures/ Practical/ Preceptorial on medical grounds or on grounds of active participation in cultural activities may be given to the students as per University rules subject to the approval of the College authorities.

Note: Parents are requested to regularly check attendance of their ward at the beginning of every month at www.maitreyi.du.ac.in

EXAMINATION AND PROMOTION

1. There are two components for evaluation:
 - a. Internal Assessment (Continuous Evaluation)
 - b. End-Semester Examination
2. 25% of the maximum marks in each paper are assigned for internal assessment and remaining 75% marks are for the end-semester examination.
3. The internal assessment is based on tutorial work/ class preceptorial/ assignment and attendance. The respective weightage being 10%, 10% and 5% respectively.
4. The internal assessment marks will be shown separately in the Marksheet issued by the University and these marks will be added to the semester examination marks for determining the division obtained by the student.
5. There will be a University examination at the end of each semester.
6. Science students will be evaluated continuously throughout the semester besides their end-semester exam both for Theory and Practical.
7. No concession in attendance is given to a student joining a course late or being transferred to a course.
8. Students falling short of attendance are liable to be detained and not allowed to take the final examination. Minimum attendance required is 66.66%.
9. The students shall fill the examination form for a particular semester after payment of the prescribed examination fee before the examination schedule.

All students must read and abide by the core values put forth by the College in "Code of Conduct" booklet.

SCHOLARSHIPS AND PRIZES

Delhi University holds a competitive examination in the month of October each year for the award of All India Entrance Scholarship of Rs. 250 per month or as per University guidelines tenable for three years to students of B.A. (Hons.) and B.Sc. (Hons.). Desirous students may apply along with an examination fee of Rs. 50 on the prescribed forms available at the Examination Branch-VII (i) of the University of Delhi. Applicants may enquire from the College office for any other details.

Undergraduate Science Meritorious Award is given to students who secure highest marks in B.Sc. (Hons.) Physics, Chemistry, Botany and Zoology, by the University.



SCHOLARSHIP TO SC/ST STUDENTS

Candidates belonging to Scheduled Castes/ Tribes are awarded scholarships by the states to which they belong. Such students are advised to obtain application forms from the accounts section immediately after their admission and submit the same duly completed along with the required certificates on or before 20th August, 2019. Claims for scholarship by a student will be entertained only if she submits her application on time. The continuance of any Freeship, Scholarship or Grant of other privileges depends on satisfactory academic progress, regular attendance, discipline and good conduct. Every stipend holder has to abide by the College rules and regulations.

SCHOLARSHIP TO PwD STUDENTS

PwD students who are getting fellowships/ financial assistance shall be exempted from payment of fees/ charges/ mess fees subject to the following conditions. All admitted SC/ ST, OBC, EWS, PwD students in College who are eligible for fellowships should submit their scholarship forms to the requisite office by February for timely processing.

Value of Fellowship	Exemption of Fees Waiver etc.
Up to Rs. 3000 per month	Fees waiver + 50% Mess Subsidy
Rs. 3001 to 8000 per month	Fees waiver but no Mess Subsidy
Rs. 8001 and above per month	No fees waiver and no Hostel Subsidy

ACADEMIC PRIZES

1. Prizes are awarded to the College topper in each course, each year, provided the aggregate is 55% or above.
2. Radha Sairam Memorial Award to the Best Student of Chemistry (Hons.) I year.
3. Durga Devi Memorial Prize to the Best Student of Chemistry (Hons.) II year.
4. Dr. Savita M Datta Memorial Prize of Rs. 5000 each, to the Best student of Physics (Hons.), all three years.
5. Dr. Sita Srivastava Memorial Award of Rs. 11000 along with trophy to the best all-rounder student from II or III year.
6. Prof BL Verma Memorial Scholarship of Rs. 3000 for needy students (Annual Fees Waiver).
7. Late Smt. Lajwanti Chawla and Late Shri Nand Lal Chawla Scholarship of Rs. 1100 each, for the best students from each of the I, II and III year of Hindi (Hons.), and B. A. (Prog.).

SPORTS SCHOLARSHIP

Scholarships and Freeship are given on the basis of performance and achievements in sports.

OTHERS

INSPIRE Scholarship for Higher Education (SHE) is a scholarship programme implemented by the Department of Science and Technology (DST), Government of India, for Science students. More details can be found at <http://www.inspire-dst.gov.in/scholarship.html>

In addition, many scholarships are being given by the Central Government. Interested students can visit the National Scholarship Portal, <https://scholarships.gov.in/>, for more details.



ACADEMIC ACTIVITIES

ACADEMIC ASSOCIATIONS

Each department of the College runs its own academic association. Through these associations, classroom teaching is supplemented with seminars, workshops, exhibitions, debates, educational excursions, field work and lectures given by eminent persons.

AVGAAHAN- Annual Interdisciplinary Fest

In an attempt to use technology to bridge the gap between disciplines, the College developed a unique event in the form of Avgaahan, a first of its kind interdisciplinary academic fest. This unique platform provided students an opportunity to engage with various disciplines through online and offline competitions like e-poster making, creative writing, case studies, coding, photo essays, quiz, and debate etc. The phenomenal response of the students was evident in the scores of registration and enthusiastic participation from National and International Universities.

RESEARCH AND INCUBATION CENTRE

Maitreyi College instituted its research cell known as "Advisory Committee for Professional Grooming (ACPG)" in the year 2018, with an aim to inculcate research and analytical skills in students. The committee strives to promote a research friendly environment and to orient the student towards formulating research questions and train them in techniques, which will improve their critical abilities and expand their horizons. To achieve this goal, Summer Research Internship Programme was launched where projects were undertaken by students in the form of short proposals for two months under the guidance of teacher-mentor/s. The College financially supports the projects. Under this programme, two start-up projects have been initiated. 'Kriti' is an initiative being undertaken by Artisto, the fine arts society of the College, wherein the paintings made by students are gifted to the various guests of honor, of the College. 'Gulistan' is a startup initiated by College garden committee, gardeners, and the student body, with the aim of raising and providing plants and saplings to College community and various guests.

EDUCATIONAL EXCURSIONS

To promote learning outside the classroom, College initiated the practice of conducting One-day Educational Excursions which were organized individually by all departments. During the mid-semester break, approximately 1500 students benefited from these excursions as they learnt industrial practices and witnessed the application of their respective educational curricula.

SHORT-TERM/ADD-ON COURSES

Maitreyi strives to provide its students with a firm knowledge base and unique skills so that each one can create her own special niche in any area of work. Skill training leads to overall enhancement of employability which is the need of the hour. The classes of various skill based short-term courses are held in the College campus and 6 hrs/ week is required by most courses. Classes are scheduled after regular teaching hours (Friday and Saturday; 2:30 pm – 5:30 pm). Fee is different for different courses. This year the following add on courses are being offered:

S. NO.	COURSE	DURATION	AFFILIATION	ELIGIBILITY
1.	French- Certificate	One year	Department of Germanic and Romance Studies (DGRS), University of Delhi (DU)	Registered in any UG course
2.	French- Diploma	One year	DGRS, (DU)	Should have completed Certificate course
3.	Spanish- Certificate	One year	DGRS, (DU)	Registered in any UG course
4.	Spanish- Diploma	One year	DGRS, (DU)	Should have completed Certificate course
5.	Spanish- Advance Diploma	One year	DGRS, (DU)	Should have completed Certificate and Diploma course
6.	Web-Designing (Basic Certificate)	Four months	Delhi University Computer Centre	Registered in any UG course
7.	Web-Designing (Advance Certificate)	Four months	Delhi University Computer Centre	Should have completed Basic course
8.	Journalism- Certificate	Four months	Maitreyi College	Registered in any UG course

Note: For further queries, please write to shortterm.maitreyi@gmail.com





EXTRA CURRICULAR ACTIVITIES

STUDENTS' UNION

Maitreyi College is proud of its active, vibrant, well-balanced and responsible Students' Union. It comprises of elected representatives of the student body who undertake the task of organizing co-curricular activities for various inter and intra-College competitions. They are guided by a group of faculty advisors who help to coordinate their activities. Students are encouraged to join music, dance, dramatics, debate and fine arts societies. 'RHAPSODY' the inter-College festival, organized by the Students' Union every year in winter is one of the most eagerly awaited event of the College.



NCC/NSS/ENACTUS

College maintains three companies of NCC, attached with 3 DGBn and has 160 cadets on roll allotted vacancy. Cadets are actively associated with various projects in College, and University. The NSS unit of the College is engaged in many community activities, chief among them being- Adult Literacy Camps, Blood Donation Camps, working with the Blind Relief Association and Spastics Society. It also campaigns against drug abuse and is actively involved in spreading awareness about yoga and meditation, clean environment, swachata, and electoral literacy. As a part of its outreach

program, the NSS wing adopted five villages across India, and three old age homes in Delhi NCR. Enactus Maitreyi also contributed to the societal cause by organizing various campaigns for specially-abled children, and awareness drive on sanitation.

SPORTS

Facilities are available for individual and Team Games such as Archery, Athletics, Basketball, Baseball, Badminton, Boxing, Cricket, Football, Fencing, Handball, Judo, Netball, Powerlifting, Softball, Taekwondo, Volleyball, Weightlifting, Wrestling and Yoga. Sports students have brought laurels to the College by winning in various sports events at University and National levels.



Note: All students are required to join at least one of these co-curricular activities, viz. NCC, NSS and Sports.

COLLEGE MAGAZINE

The College releases an annual magazine wherein the literary and creative talent of the students is given an adequate expression through their contribution to the magazine.



STUDENTS' SOCIETIES

APOLLONIA- Western Music Society

Apollonia is the newest society established to embark on the journey to unite the world with the means of music. Students sing in a combination of multiple languages and have performed in Spanish, Korean, Japanese, English, Malayalam and Hindi. Apollonia won first prize for their individual and group performances at JMC, University of Delhi. The team also successfully organised the first Battle of Bands in the Annual Cultural Fest of Maitreyi College, Rhapsody'19.



GALORE- Fashion Society

The fashion society astounds one and all with its unconventional and novel approach towards design and clothing. Their fashion shows are a riot of colors, theme based and the themes always innovate upon topical issues. With its theme "People, Not Labels", Galore won first prize in Lady Irwin College, Delhi College of Arts and Commerce, Sri Aurbindo College (M), Shaheed Sukhdev College of Business Studies, GD Goenka University, Netaji Subhas University of Technology, and Jaipuria School of Business. Galore has been judged as the second best society across all Delhi University colleges by DU Beat.

NRITYAKRITI- Indian Dance Society

Indian dance society of the College not only exhibits dance forms of different states but also attempts a creative synthesis of classical and folk-dance forms. It won the first position at PGDAV College, Ramlal Anand College, Mata Sundri College, JIIT, Moti Lal Nehru College, Bharti College, Keshav Mahavidyalaya and GTBIT. Nrityakriti has been judged as the best society across all Delhi University colleges by DU Beat.



PRAKRITI- Eco Club

Prakriti, the eco club of Maitreyi College organizes several activities aimed to generate awareness on important environmental issues. The society remains active throughout the academic session and organizes several workshops, excursions and lectures by eminent scientists that generate awareness on important environmental issues among the students and teachers. The students actively participate in vermicomposting, anti-cracker awareness and plantation drives. The College was awarded with Plastic Free College of the Year Award-2018 on occasion of World Environment Day at National Environment Convention-2018.

**ABHIVYAKTI- Dramatics Society**

Abhivyakti, the dramatics society of the College, produced and performed a stage play titled "Coverage Chalu Hai" and a street play titled 'Viral'. They secured multiple positions in inter-University competitions, including Best Production at Oiffa'19, and first position at Galgotia University, and IIT Delhi.

**ARTISTO- Fine Arts Society**

Artisto aims to rejuvenate the seeds of creativity amongst students and retain as resplendent memory for the College. Society hosted several art exhibitions, participated in various competitions in several reputed institutions.

RIYAAZ- Music Society

Riyaaz, the music society showcases capabilities in classical, semi-classical, sufi, ghazal, bollywood and other genre of light music. Their composition consists of many raags such as Asaveri, Bhairavi, Madhurvanti, Jayjayvanti, Bhagyashree, Humsdhwani and Jhintoti. Over the years, the music group has transformed into a coordinated, well-organized and dedicated band of talented girls. The society won first position in seven most reputed colleges of Delhi University.

**VISTA- Photography Society**

Vista helps to encourage students with sheer interest in the field of photography to build up their skills and abilities. They organized photo walks to Lodhi Garden, Chawri bazaar, Jama Mazid, Qutub Minar, Safdarjung tomb, Delhi Haat, India Habitat Center and covered various College events.

ZEAL- Western Dance Society

Zeal, the western dance society of the College is defined by its bounteous energy, unrelenting dedication, creativity and passion for dance. Apart from winning the first position in group competitions at Apeejay Stya University, students of the society performed exceptionally in Duet and Solo Competition.





TRENCHANT- English Debating Society

Trenchant, the English debating society participates (both inter-College and inter-University) in diverse streams of CD, PD, MUN, paper presentations, creative writing competitions etc. and wins several prizes and acclaim. Students won Best Speaker Awards in many conventional debates at Maitreyi College, Amity University, and Gargi College. Groundbreaking were the achievements in Parliamentary Debate wherein society received three Best Adjudicator Awards. The society also bagged the first position in creative writing in Thapar University, JMC, Sri Venkateswara, LSR and Maitreyi College.

VACHIK- Hindi Debating Society

Hindi department has instituted its debating society, Vachik from this academic year, which participated in intra-College, inter-College and inter-University competitions. In very short period of time, the society has bagged many prestigious prizes.

FACILITIES

LIBRARY AND READING ROOM

The Library block is located in a spacious two storied building. The ground floor houses the book stacks, the periodical section and the circulation counter. The first floor has a separate reference section and reading room facility for students and staff. The library has an extensive collection which includes print and non-print material as well as e-resources like CDs, DVDs, e-journals, e-books. The library has a corpus of more than 97,887 print books and 671 CDs. It subscribes to 61 print journals and 19 newspapers. Our library is computerized using SOUL software developed by INFLIBNET. The circulation of books is done through the automation software. The facility of photocopy is provided in the library reference section. The College library is a member of Developing Library Network (DELIBNET). It consists of a huge number of e-resources like e-journals, e-books, online dictionaries, thesis and dissertations etc. The library has designed and created its own Institutional Repository (IR) which contains all the syllabi and question papers of previous years. It also contains the research papers of the faculty and as well as students.

INTERNET FACILITY AND ELECTRONIC INFORMATION RESOURCE CENTRE

The e-library and resource centre in the library with computers, (provided by the University of Delhi) offers the students access to internet and printout facility free of cost. The electronic resources subscribed by University of Delhi and UGC-infonet resources are accessible here. The College library also subscribes to e-books/ journals/ Databases through N-LIST. Any user can access these resources at the College or at their own place through internet. The College has setup Wi-Fi LAN connectivity with 19 APs. Video conferencing equipments are also available in the College to conduct virtual classes.

LABORATORIES

The College has 15 very well equipped laboratories for practical in subjects like Computer Science, Chemistry, Botany, Zoology and Physics. A new Science Block will be functional in the upcoming session.

BOOK STORE

The College book store offers a wide selection of texts and other books. Various stationery items and mementos are also available.

**ENABLING UNIT**

The Enabling Unit provides internet, scanning (in bi-lingual mode) and printing facility to all its members and students. The Enabling Unit also provides writer facility for UGC-NET Examination to PwD candidates at Maitreyi College centre. The Enabling Unit has Writer's and Reader's Bank as per new examination policy of University of Delhi for Persons with Disabilities. "Sashakt Nodal Sports Centre" for PwDs (Persons with Disabilities) has been established in the year 2018-19. Under this initiative, wheel-bound players of National and International repute attended basketball practices in the synthetic basketball court in College premises.

PLACEMENT CELL

The objective of the placement cell is to identify the talent available among the students of the College, to nurture and harness and guide them towards the right career. The cell conducts seminars, placement and internship drives for the students of the College followed by extensive promotion of placement cell events as well as the events of Central Placement Cell, University of Delhi. The cell conducted placement drives by some of the most renowned companies including the likes of Ernst and Young, Tresvista, NIIT, Jamboree, FIS, Urbanclap, Infollion, IIFM, Limetray, Knowledge Xp, Deloitte, Ola, India Bulls, Religare, Decathlon, Times of India etc. The cell has been actively involved in conducting seminars with significant organisations like Niti Aayog, Vedica Scholars, Teach for India, ICOPP, Metvy, Unique Shiksha, IMS, Revatta etc. Adding to the series of new initiatives, the first ever Internship and Placement Fair, **Envision 2019** was organised to enable students to network with more than 60 companies, identify potential job opportunities and enhance their professional communication skills.

MERAKI- The Entrepreneurship Cell

Meraki, the entrepreneurship cell was founded in the year 2019 with the objective to provide a learning platform to the budding women entrepreneurs of Maitreyi College. As part of its operations, students are encouraged to participate in various skill-based workshops.

GARDEN

The College is proud of its beautiful lawns, plants and flowers which regularly win trophies from the University. The College garden and lawns are a treat for the eyes and a pleasure for the senses. The students are encouraged to keep the lawns clean and untrodden. The addition of the Herbal Garden, Rose Garden, and Rock Garden has added to the diversity of plants in the College premises. The College started a garden club- 'Pristine' in the current academic year. The College won The 'Persian Cup' for 'Best Garden' among the colleges of University of Delhi. The College lawn was judged to be the 'Best Lawn' and was awarded the 'Deshbandhu Cup'.

COLLEGE CANTEEN

The College canteen serves as a pleasant eating and meeting place for students.

RO PURIFIED DRINKING WATER

As part of infrastructure development an RO System along with water dispensers has been installed to cater to the entire College building with a capacity of 1000 liters per hour.

SURVEILLANCE SYSTEM

CCTV network of 16 cameras has been installed for enhanced security of the College and a public address system has been put in place for faster intra-College communication and announcements.

MEDICAL ROOM

The College medical room provides basic medicines and has first-aid facilities if the need arises. A staff nurse is present in the medical room every day and a doctor visits the College on appointed days.



LEGAL AID CELL

The College is associated with the Delhi Legal Services Authority, which works towards the constitutional obligation of the state to ensure legal aid and guidance for the College community.

ALUMNI ASSOCIATION (SANNIDHY)

Our old students' association organizes a get together once a year in the College premises to honour distinguished alumni. Maitreyi takes great pride in the achievements and contributions of all its alumni.

1. Squadron leader Veena Saharan is the only woman pilot who has qualified as Captain to fly IL-76, transport aircraft, largest (190,000 kg) flying machine in the inventory of Indian Air Force.
2. Ms. Jyoti Chali is Founder, President and CEO of Banyan Solutions. She won the Women of Distinction, 2016 Award by New York magazine. She combined her technology skills with her passion for healthcare and formed 'Banyan Solutions, Inc.' a medical transcription and medical billing company.
3. Dr. Prem Mohini (Ph.D. and MS in Biochemistry, and a specialized certificate in Clinical Trials and Administration) is a pre-clinical hands-on researcher, project leader, and a presenter in academic sector.
4. Dr. R. Mahalaxmi (Ph.D in Carnatic Music, DU) is a professional singer and is also recipient of the 'Asian Peace Award'. She was awarded the Title 'Miss Nightingale' by the Delhi Tamil Education Association (DTEA) in the year 1998 for excellence in Music.
5. Ms. Ranjani Rao is academic advisor with the Department of Computer Science at Purdue University.
6. Ms. Aastha Gandhi is currently a part of the research project: 'Cultures of the Left' between Jawaharlal Nehru University and University of Warwick, UK. She is a regular member of World Dance Alliance.
7. Ms. Pooja Shali is a principal correspondent with the English News Channel-Times Now.
8. Ms. Vijeta Sharma has been an assistant director for several Bollywood films. She has a Hollywood documentary based on Swarovski to her credit. She is also a professional mountaineer and has climbed 6 and 7 thousander peaks. She also worked as an official reporter for the Government of Uttarakhand.
9. Ms. Manyu Narang is a professional singer and one among the top 8 finalists in Indian Idol 2017. She has won many regional and state level awards.
10. Ms. Kritika Sobti is a successful model who has appeared for several companies like Oriflame, Nikon, Fabindia, Sabhyata, Bonsoir, Vogue, Radio Nasha 107.2 FM and Radio Fever 104 FM etc. Recently she has also featured in various chartbusters.
11. Dr Latika Nath Rana one of India's foremost experts on tigers, is a Wildlife Biologist with a Ph.D. from Oxford. The National Geographic documented her life and work and tagged her the 'India's Tiger Princess'. Currently she continues to live and work in the field, where each day is a fight to keep the impending threat of tiger extinction at bay, despite a major lack of funds.
12. Major Poonam Sangwan currently posted in Akhnoor, is a recipient of the prestigious Vishisht Sewa medal and Chief of Army Staff commendation card for exemplary and distinguished services. She has scaled numerous heights, literally and figuratively. She was a part of the Indian Army Everest expedition in 2012, a testimony to her tremendous potential and perseverance.



13. Dr. Livleen Shukla Principal Scientist at Indian Agricultural Research Institute has published widely in both English and Hindi-a feat worth emulating, with more than 50 publications to her credit. She also contributes to the society at large through her research projects.

14. Dr. Ipsita Roy an Associate Professor at National Institute of Pharmaceutical Education and Research (NIPER), a recipient of the prestigious, Alexander von Humboldt Research Fellowship, Germany; has mentored many Ph.D. students and has a hundred publications of International repute to her credit.

15. Ms. Soumitra Dev Burman a professional singer, she was honoured with the Best Singer Award by the Sangam Kala Group, New Delhi and Best Singer Award, Pratishruthi in Assam for three consecutive years. A Human Resource Development (HRD) Scholarship holder, Ministry of Tourism, she has worked as an All India Radio Artist and dubbed for films and various albums.

16. Dr. Neera Sen Sarkar currently associated with Kalyani University, Kolkata, West Bengal, has supervised several Ph.D., authored various books and published her research in journals of National and International repute. For her astounding contribution to her field she was awarded the Fast Track Young Scientist Award from Science and Engineering Research Board, New Delhi.

17. Ms. Sonal Ribani a star performer and blend of valour and glamour, Miss India Kolkata 2014, a finalist for Miss India 2014 and cover girl for Femina West Magazine, has done numerous shows such as India Couture Week 2017 and Femina Style Fashion Fiesta Season 4 and 5.

18. Major Nupur Gupta is a retired army officer with 25 years of experience in teaching, training and leadership development.

Note: Every student in final year (VI semester) has to get alumni card made.





DEPARTMENTS AND FACULTY

BOTANY DEPARTMENT

Dr. Rina Majumdar, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Alka B. Vadakan, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Renuka Kashyap, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Adesh Rani, M.Sc., Ph.D.
Ms. Divya Singh, M.Sc., M.Phil. (Incharge)
 Dr. Atika Chandra, M.Sc., M.Phil., Ph.D.

Dr. Rama Sisodia, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Sandeepa Singh, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Pooja Baweja, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. P. Kavita, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Anamika Singh, M.Sc., Ph.D.

CHEMISTRY DEPARTMENT

Dr. Pinkey Bajaj Gandhi, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Sandhya Gupta, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Padma Saxena, M.Sc., Ph.D.
Dr. Gita Batra Narula, M.Sc., Ph.D. (Incharge)
 Dr. Manju Mehta, M.Sc., Ph.D.
Dr. Haritma Chopra, M.Sc., Ph.D.
(Offg. Principal)
 Dr. Lata Nohria, M.Sc., M.Phil., Ph.D.

Dr. Ramesh Kumari, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Rajni Johar Chhatwal, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Pratibha Chaudhary, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Hema Bhandari, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Ritu Gaba, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Lata Vodwal, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Ankita Chaudhary, M.Sc., Ph.D.
 Mr. Kamal Sharma, M.Sc., M.Phil.

COMMERCE DEPARTMENT

Dr. Suman Gupta, M.Com, Ph.D.
 Dr. Madhu Jain, M.Com, Ph.D.
Ms. Nirmala Chauhan, M.Com. (Incharge)
 Dr. Prachi Bagla, M.Com, M.Phil., Ph.D.
 Dr. Sonal Babbar, M.Com, Ph.D.
 Ms. Shaifali, M.Com, PGDOM

Ms. Jyotsna, M.Com.
 Mr. Ginnunlal Khongsai, M.Com.
 Ms. Latika Poswal Tanwar, M.Com.
 Ms. Shweta, M.Com, M.Phil.
 Ms. Vidisha Garg, M.Com.
 Ms. Neha, M.Com.

COMPUTER SCIENCE DEPARTMENT

Ms. Manju Bhardwaj, MCA
 Dr. Veena Ghurlani, MCA, Ph.D.

Ms. Shikha Badhani, MCA (Incharge)
 Ms. Jyotsna Talreja Wassan, M.Sc.

ECONOMICS DEPARTMENT

Ms. Rachna, M.A., M.Phil.
 Ms. Aruna Saluja, M.A., M.Phil.
 Ms. Nidhi Chand, M.A., M.Phil.
 Dr. Saroj Rani, M.A., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Priti Arora, M.A., M.Phil.

Ms. Antima Jain, M.A.
Ms. Artika Vats, M.A. (Incharge)
 Ms. Nupur Kataria, M.A., M.Phil.
 Ms. N. Shradha Varma, M.A.

**ENGLISH DEPARTMENT**

Ms. Smriti Singh, M.A., M.Phil.
Ms. M. Tiana, M.A., M.Phil.
Ms. Rachna Sirohi, M.A., M.Phil.

Ms. Manisha Saluja, M.A., M.Phil.
Dr. Monica Chhabra, M.A., Ph.D.
(Incharge)

HINDI/ PUNJABI DEPARTMENT

Dr. Surinder Kaur Malhotra, M.A., M.Phil., Ph.D.
(Incharge)

HISTORY DEPARTMENT

Dr. Ranjana Bhattacharya, M.A., M.Phil., Ph.D.

Dr. Ritu C. Kumar, M.A., M.Phil., Ph.D.
(Incharge)

MATHEMATICS DEPARTMENT

Ms. Rajni Gupta, M.A., M.Phil.
(Incharge)

Ms. Elizabeth Michael, M.Sc., M.Phil.
Ms. Geetan Manchanda, M.A., M.Phil.

PHYSICS DEPARTMENT

Dr. Neelima Rani, M.Sc., Ph.D.
Dr. Veena Mishra, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
(Incharge)
Dr. Poonam Juneja, M.Sc., Ph.D.

Dr. Ritu Dhingra, M.Sc., Ph.D.
Dr. Shalini Lumb Talwar, M.Sc., Ph.D.
Ms. Polly Biswas, M.Sc.
Dr. Swapna Ray Jain, M.Sc., Ph.D.

POLITICAL SCIENCE DEPARTMENT

Dr. Raj Lakshmi, M.A., M.Phil., Ph.D.
Dr. Kiran Pandey, M.A., M.Phil., Ph.D.

Mr. Yogesh Chaurasia, M.A. (Incharge)
Dr. Mithila Bhagat, M.A., Ph.D.

SANSKRIT DEPARTMENT

Dr. Pramod Kumar Singh, M.A., M.Phil., Ph.D.

Dr. Sushil Kumari B.A, B.Ed., M.A.,
M.Phil., Ph.D. (Incharge)

SPORTS/ PHYSICAL EDUCATION DEPARTMENT

Ms. Shipra Verma, M.P.Ed., M.Phil. **(Incharge)**

SOCIOLOGY DEPARTMENT

Ms. Manjula Saxena, M.A., M.Phil.
Dr. Mala Kapoor Shankardass, M.A., M.Phil.,
Ph.D. (Incharge)

Ms. Anurita Jalan, M.A., M.Phil.
Dr. Gopi Devdutt Tripathi, M.A., M.Phil.,
Ph.D.



ZOOLOGY DEPARTMENT

Dr. Nita Aeron, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Versha Goel, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Jyoti Singh, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Renu Gupta, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Brototi Roy, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Meena Yadav, M.Sc., Ph.D.

Dr. Luni, M.Sc., Ph.D. (Incharge)
 Dr. Rakhi Gupta, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Anshu Arora Anand, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Archana Aggarwal, M.Sc., M.Phil., Ph.D.
 Dr. Shilpa Bharti, M.Sc., Ph.D.
 Dr. Jaspreet Kaur, M.Sc., Ph.D.

LIBRARIAN

Dr. Pardeep Rai, M.A., M.L.I.Sc., M.Phil., Ph.D.

Grievance Committee for Redressal of Grievances Relating to Undergraduate Admission 2019-20

Dr. Suman Gupta	deepaksuman1955@gmail.com	9811534041
Dr. Veena Ghuriani	vghuriani@maitreyi.du.ac.in	9871902989
Mr. Ranjit Singh	ranjit2221@gmail.com	9990086699

Speical Categories Admission Enabling Committee 2019-20

Ms. Smriti Singh	English Department	8130789917
Dr. Pramod Kumar Singh	Sanakrit Department	9717189242
Mr. Yogesh Chaurasia	Political Science Department	9868485583
Ms. Kamlesh Bhalla	Office/ Senior Assistant	9871073949

Help Desk Committee for Undergraduate Admission 2019-20

Dr. Rajni Johar Chhatwal	Chemistry Department	9643676309
Dr. Ankita Choudhary	Chemistry Department	9654253012
Dr. Ritu Gaba	Chemistry Department	9811899839
Ms. Radhika Verma	Offg. Administrative Officer	9818225823





OPTIONAL SUBJECTS/ PAPERS

OPTIONS FOR DISCIPLINE COURSES IN B.A. PROGRAMME (Students may opt for any one combination of discipline courses, which will continue till third year)

S. No.	DSC-1A	DSC-1B
1	Political Science	History
2	Political Science	Sociology
3	Political Science	Hindi Discipline
4	Political Science	Sanskrit
5	Political Science	Punjabi Discipline
6	History	Hindi Discipline
7	History	Punjabi Discipline
8	History	Sanskrit
9	Sociology	English Discipline
10	Economics	English Discipline
11	Economics	Mathematics
12	Economics	Computer Applications
13	Computer Applications	Mathematics

ABILITY ENHANCEMENT COMPULSORY COURSE OPTIONS

SEMESTER	B.A. (PROGRAMME)	B.Com. (PROGRAMME)
I	Hindi/ Punjabi/ Sanskrit	English
II	English	Hindi
III	English	Hindi
IV	Hindi/ Punjabi/ Sanskrit	English

Note: Students staying in the PG or private hostels are required to submit their present address with phone numbers and intimate the changes, if any.



**THE COLLEGE SHALL BE OFFERING THE FOLLOWING SUBJECTS/ PAPERS AS
GENERIC ELECTIVE/ DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE**

GENERIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.A./ B.Com. (HONOURS)				
SUBJECT	I Semester	II Semester	III Semester	IV Semester
COMMERCE	Insurance and Risk Management	Investing in Stock Markets	Business Statistics	Economics and Regulation of Domestic and Foreign Exchange Markets
COMPUTER SCIENCE	Introduction to Programming	Introduction to Database Systems	Computer Networks and Internet Technologies	Information Security and Cyber Laws
ECONOMICS	Introductory Microeconomics	Introductory Macroeconomics	Indian Economy-I	Public Finance
ENGLISH	Academic Writing and Composition	Readings in Indian Diversity	Media and Communication Skills	Language, Literature and Culture
HINDI	हिंदी सिनेमा और उसका अध्ययन	पटकथा और संवाद लेखन	भाषा और समाज	हिंदी का वैश्विक परिदृश्य
HISTORY	Delhi through the Ages	Issues in the Contemporary World 1945 - 2000	The Making of Contemporary India	Inequality and Differences
MATHEMATICS	Calculus	Linear Algebra	Differential Equations	Numerical Methods
PHYSICAL EDUCATION	Introduction to Physical Education in the Contemporary Context	Fitness, Wellness and Nutrition	Health Education, Anatomy and Physiology	Posture, Athletic Care and First-Aid
POLITICAL SCIENCE	Nationalism in India	Gandhi and the Contemporary World	Understanding Ambedkar	United Nations and Global Conflicts
SANSKRIT	Basic Sanskrit	Fundamentals of Indian Philosophy	Basic Principles of Indian Medicine System	Computer Applications for Sanskrit
SOCIOLOGY	Indian Society: Images and Reality	Sociology of Education	Rethinking Development	Gender and Violence

GENERIC ELECTIVE PAPER FOR B.Com. (PROGRAMME)	
V Semester	VI Semester
Principles of Microeconomics	Principles of Macroeconomics



GENERIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.Sc. (HONOURS)				
SUBJECT	I Semester	II Semester	III Semester	IV Semester
BOTANY	Biodiversity (Microbes, Algae, Fungi and Archeogoniate)	Plant Ecology and Taxonomy	Plant Physiology and Metabolism	
CHEMISTRY	Atomic Structure, Bonding, General Organic Chemistry and Aliphatic Hydrocarbons	Chemistry of d-Block Elements, Quantum Chemistry and Spectroscopy	Chemical Energetics, Equilibria and Functional Group Organic Chemistry I	Molecules of Life
MATHEMATICS	Calculus	Linear Algebra	Differential Equations	Numerical Methods
PHYSICS	Electricity and Magnetism	Mechanics	Waves and Optics	Thermal Physics
ZOOLOGY	Animal Diversity	Human Physiology	Food Nutrition and Health	

GENERIC ELECTIVE AND SKILL ENHANCEMENT SUBJECTS FOR B.A. (PROGRAMME)		
	III and IV Semester	V and VI Semester
GE		Commerce Computer Science Economics History Political Science Punjabi Sociology
SEC	Computer Science	Economics
	Economics	English
	Hindi/ Punjabi/ Sanskrit	Political Science
	History	Sociology
One subject is to be chosen in each semester		



DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.A. (HONOURS)				
SUBJECT	V Semester		VI Semester	
	DSE I	DSE II	DSE I	DSE II
ECONOMICS	I-A Political Economy I I-B International Economics	II-A Public Economics II-B Applied Econometrics	I-A Money and Financial Markets I-B Financial Economics	II-A Comparative Economic Development II-B Environmental Economics
ENGLISH	I-A Modern Indian Writing in English Translation I-B Literatures of the Indian Diaspora	II-A Science Fiction and Detective Literature II-B Literary Criticism	I-A Literature and Cinema I-B Literary Theory	II-A Partition Literature II-B World Literature
HINDI	1. हिंदी मौखिक और लोक साहित्य परंपरा 2. भारतीय और पाश्चात्य रंगमंच सिद्धांत	1. हिंदी भाषा का व्यावहारिक व्याकरण 2. कोष विज्ञान: शब्द कोष और विश्वकोष	1. लोकनाट्य 2. हिंदी की भाषिक विविधता	1. अवधारणात्मक साहित्य पद 2. हिंदी रंगमंच
HISTORY	I-A History of USA I I-B History of USSR I	II-A History of Modern China (1840-1960) II-B History of Southeast Asia upto the 16th Century	I-A History of USA II I-B History of USSR II	II-A History of Modern Japan and Korea (1868-1950s) II-B History of Southeast Asia: 17th to 20th Century
POLITICAL SCIENCE	Development Process and Social Movements in Contemporary India	Colonialism and Nationalism in India	India's Foreign Policy in a Globalizing World	Citizenship in a Globalizing World
SANSKRIT	Theatre and Dramaturgy	Sanskrit Linguistics	Fundamentals of Ayurveda	Environmental Awareness in Sanskrit Literature
SOCIOLOGY	I-A Urban Sociology I-B Sociology of Work	Environmental Sociology	I-A Sociology of Health and Medicine I-B Indian Sociological Traditions	II-A Visual Cultures II-B Reading Ethnographies



DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.A. (PROGRAMME)		
SUBJECT	V Semester	VI Semester
COMPUTER SCIENCE	I-A Programming in Python I-B Visual Programming	II-A Information Security and Cyber Laws II-B Software Engineering II-C Project Work
ECONOMICS	Economic Development and Policy in India I	Economic Development and Policy in India II
ENGLISH	Detective Literature	World Literature
HINDI	हिंदी भाषा का व्यावहारिक व्याकरण	कोष विज्ञान: शब्द कोष और विश्वकोष
HISTORY	Cultural Transformations in Early Modern Europe-I (1500-1800)	Cultural Transformations in Early Modern Europe-II (1500-1800)
MATHEMATICS	Differential Equations	Numerical Analysis
POLITICAL SCIENCE	Administration and Public Policy: Concepts and Theories	Understanding Globalization
PUNJABI	History of Punjabi Literature (from beginning period to 1900 AD)	History of Punjabi Literature (from 1900 AD to present)
SANSKRIT	I-A Philosophy, Religion and Culture in Sanskrit Tradition I-B Nationalism in Sanskrit Literature	Indian Perspectives in Personality Development
SOCIOLOGY	Marriage, Family and Kinship	Social Stratification

DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.Com. (HONOURS)			
V Semester		VI Semester	
DSE I	DSE II	DSE I	DSE II
I-A Management Accounting I-B Banking and Insurance	II-A Advertising II-B Business Statistics	I-A Fundamentals of Investment I-B Consumer Affairs and Customer Care	II-A International Business II-B Industrial Relations and Labour Laws



DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.Com. (PROGRAMME)			
V Semester		VI Semester	
DSE I	DSE II	DSE I	DSE II
Human Resource Management	Fundamentals of Financial Management	Management Accounting	Fundamentals of Investment

DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.Sc. (HONOURS)				
SUBJECT	V Semester		VI Semester	
	DSE I	DSE II	DSE I	DSE II
BOTANY	Analytical Techniques in Plant Sciences	Biostatistics	Industrial and Environmental Microbiology	Bioinformatics
CHEMISTRY	Novel Inorganic Solids	II-A Applications of Computers in Chemistry II-B Green Chemistry	Molecular Modelling and Drug Designing	Analytical Methods in Chemistry
MATHEMATICS	I-A Numerical Methods I-B Mathematical Modelling and Graph Theory	II-A Discrete Mathematics II-B Cryptography and Network Security	I-A Probability Theory and Statistics I-B Mechanics	II-A Number Theory II-B Linear Programming and Theory of Games
PHYSICS	Advanced Mathematical Physics	II-A Nuclear and Particle Physics II-B Physics of Devices and Communication	I-A Advanced Mathematical Physics II I-B Communication System	II-A Classical Dynamics II-B Nanomaterials and Application
ZOOLOGY	Immunology	II-A Computational Biology II-B Animal Behaviour and Chronobiology	Animal Biotechnology	II-A Reproductive Biology II-B Parasitology

Maitreyi College is a Tobacco-Free Zone.



DISCIPLINE SPECIFIC ELECTIVE SUBJECTS FOR B.Sc. (PROGRAMME)				
SUBJECT	V Semester		VI Semester	
	DSE I-A	DSE I-B	DSE II-A	DSE II-B
LIFE SCIENCES (BOTANY)	Cell and Molecular Biology	Bioinformatics	Economic Botany and Biotechnology	Analytical Techniques in Plant Sciences
LIFE SCIENCES (CHEMISTRY)	Chemistry of d-Block Elements, Quantum Chemistry and Spectroscopy		Organometallics Bioinorganic Chemistry, Polynuclear Hydrocarbons and UV, IR Spectroscopy	Analytical Methods in Chemistry
LIFE SCIENCES (ZOOLOGY)	Animal Biotechnology	Reproductive Biology	Immunology	Insect Vector and Diseases
PHYSICAL SCIENCES (CHEMISTRY)	Chemistry of d-Block Elements Quantum Chemistry and Spectroscopy		Organometallics Bioinorganic Chemistry, Polynuclear Hydrocarbons and UV, IR Spectroscopy.	Analytical Methods in Chemistry
PHYSICAL SCIENCES (COMPUTER SCIENCE)	Programming in JAVA	Analysis of Algorithms and Data Structures	Internet Technologies	Project Work
PHYSICAL SCIENCES (MATHEMATICS)	Differential Equations		Numerical Methods	
PHYSICAL SCIENCES (PHYSICS)	Digital and Analog Circuits and Instrumentation	Elements of Modern Physics	Solid State Physics	Nuclear and Particles Physics

IMPORTANT INSTRUCTIONS

1. Every student has to choose interdisciplinary subject as Generic Elective and subject-specific as Discipline Specific Elective papers. The College reserves the right not to offer a particular GE subject/ DSE paper, if the class strength is lower than the stipulated strength. Option for availability of any of the paper may be at the discretion of the respective department.
2. Students seeking admission are advised to read the prospectus and select the subject combination very carefully as change of subject may not be permitted at a later stage.
3. In addition to the regular course of studies, every student is required compulsorily to enroll herself as a cadet for the National Cadet Corps (Women's Wing)/ undergo physical training (Sports)/ join as a volunteer for the National Service Scheme. The options given for this should also be considered carefully while filling up the appropriate column in the admission form.
4. All students are required to join an academic society in any one of the subjects chosen by them.
5. Students staying in the PG or Private hostels are required to submit their present address and phone numbers and intimate the changes, if any.



ADMISSION SCHEDULE

ACADEMIC YEAR 2019-20

Cut-off Lists	Activity	Date
	Online Registration	30.05.2019 to 22.06.2019
First Cut-off List	Notification of First Cut-off List by the Colleges	28.06.2019
	Online Document verification, approval of admission and payment of fee	28.06.2019 to 01.07.2019 (except Sunday)
Second Cut-off List	Notification of Second Cut-off List by the Colleges	04.07.2019
	Online Document verification, approval of admission and payment of fee	04.07.2019 to 06.07.2019
Third Cut-off List	Notification of Third Cut-off List by the Colleges (if any)	09.07.2019
	Online Document verification, approval of admission and payment of fee	09.07.2019 to 11.07.2019
Fourth Cut-off List	Notification of Fourth Cut-off List by the Colleges (if any)	15.07.2019
	Online Document verification, approval of admission and payment of fee	15.07.2019 to 17.07.2019
Fifth Cut-off List	Notification of fifth Cut-off List by the Colleges (if any)	20.07.2019
	Online Document verification, approval of admission and payment of fee	20.07.2019 to 23.07.2019 (except Sunday)

Note: 1) For document verification and approval of admission the timings will be 09.30 to 13.30 hrs.

2) On approval of the admission by the Principal of the College, fee payment will be activated on the applicant's dashboard in the Admission Portal. The fee payment link will remain active till 15.00 hrs of the consecutive day.

3) The Original Mandatory Documents produced at the time of admission are to be verified online. The Documents which cannot be verified online are to be submitted in original within one week of the last day of UG Admissions for forensic verification.



LIST OF ACTIVITIES (2019-20)

SEMESTER I/III/V			SEMESTER II/IV/VI		
JULY	Orientation Programme for Students for Parents	18 th July, 2019 10 am 11 am	JANUARY	Rhapsody, Annual Inter-College Fest	Last week of the month
	Departmental Orientation	20 th July, 2019			
	Commencement of Classes	20 th July, 2019			
AUGUST	Independence Day Celebration	14 th August, 2019	FEBRUARY	Avgaaan, Inter-disciplinary Academic Fest	3 rd February, 2020 - 3 rd March, 2020
	First Assessment	End of the month		Agaz, Sports Fest	Second week of the month
				First Assessment	End of the month
SEPTEMBER	Fresher's Welcome	First week of the month	MARCH	Second Assessment	End of the month
OCTOBER	One-day Education Excursions	07 th October, 2019 - 13 th October, 2019	APRIL	Annual Day	Third week of the month
	Second Assessment	Third week of the month			
	Diwali Mela	Fourth week of the month	MAY/ JUNE/ JULY	Summer Internship Programme	25 th May, 2020 - 5 th July, 2020

PROSPECTUS COMMITTEE

Dr. Renu Gupta
 Dr. Anshu Arora Anand
 Dr. Archana Aggarwal
 Dr. Mamta Dhawan
 Dr. Reeta



MAITREYI COLLEGE

Bapudham Complex, Chanakyapuri, New Delhi-110021

Phone: +91-11-24673815

Fax: +91-11-24101053

ACADEMIC CALENDER

SEMESTER I/III/V/VII	
Classes begin	20 th July, 2019 (Saturday)
Mid-semester break	07 th October, 2019 (Monday) to 13 th October, 2019 (Sunday)
Classes begin after mid-semester break	14 th October, 2019 (Monday)
Dispersal of classes, preparation leave and practical examinations begin	16 th November, 2019 (Saturday)
Theory examinations begin	30 th November, 2019 (Saturday)
Winter break	17 th December, 2019 (Tuesday) to 31 st December, 2019 (Tuesday)
SEMESTER II/IV/VI/VIII	
Classes begin	1 st January, 2020 (Wednesday)
Mid-semester break	09 th March, 2020 (Monday) to 15 th March, 2020 (Sunday)
Classes begin after mid-semester break	16 th March, 2020 (Monday)
Dispersal of classes, preparation leave and practical examinations begin	28 th April, 2020 (Tuesday)
Theory examinations begin	11 th May, 2020 (Monday)
Summer vacations	26 th May, 2020 (Tuesday) to 19 th July, 2020 (Sunday)